

60.008/x

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztőséért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. március 1.

bb 1. új parkok és terek a fővárosban - nagyarányú zöld-program a metró vonal mentén

i don hi bh la

1973. március 1.

a fővárosi keretészeti vállalat munkásai már javában dolgoznak budapest közterületein, parkjaiban: felássák a virággyásokat, frissítik a pázsitot. hamarosan hozzálátanak a parkok és a terek sétautjainak felújításához: mintegy 350 ezer négyzetméternyi sétautat szórnak fel bányá- és gyöngykaviccsal. a főutvonalak mentén és a belső városrészekben 1400 fát ültetnek el.

a vállalat a tavaszi ünnepekre - március 15., március 21. és április 4. tiszteletére - virágöntösbe öltözteti az emlékművek környékét. a petőfi és a kossuth szobor, valamint a kun béla téren és a hősök terén lévő emlékművek közvetlen környékét 3600 tulipánnal, több mint 10 ezer cineráriával és 500 más fajta virággal díszítik. később - április 1. és május 1. között - folyamatosan 140 ezer kétgyári növényt ültetnek ki a parkokba és a főváros utcáin levő műkővázákba. a margitsziget virágállományát az idén tovább gazdagítják, a nagyszálló közelében 10 ezer holland tulipánt ültetnek el.

/folyt. köv./

M

bb 1. /uj parkok és terek ... folyt./ bh

mint dr. radó dezső igazgató elmondta, ebben az esztendőben mintegy 70 millió forintot fordítanak a főváros csinosítására, virágosítására, új játszóterek és parkok kialakítására. angyalföld testvérvárosa, debrecen ajándékként új játszótér létesítenek a thalmann utca, a fivér utca és a kilian utca által határolt részen. a leendő gyermekbirodalom érdekessége egy modern képzőművészeti alkotás lesz. a vállalat fokozott gondot fordít az új lakótelepek parkosítására is. óbudán, ujjpálotán, zuglóban és kelenföldön összesen mintegy 300 ezer négyzetméternyi területű parkot létesítenek. az erre szánt pénz összege meghaladja a 10 millió forintot. a kertészek az idén is folytatják az óvodák, a bölcsődék és az iskolák udvarainak parkosítását.

a vállalat az év végére a kelet-nyugati metró teljes vonala mentén, a felszíni csomópontokban befejezi a parképítést. a szentendrei hév vonalán, a császár fürdőtől a batthyány térig húzódó zöldövezetet teljesen átépíti. a tervben szerepel a budai vár nyugati kertjének rekonstrukciója, valamint a nagytétényi kastélymuzeum előtti park befejezése. a pihenőterületet több medence és szökőkút díszíti majd.

a fővárosi kertészeti vállalat egyik legnagyobb idei vállalkozása az országpark kialakítása a népligetben. pest, buda és óbuda egyesítésének 100. évfordulója alkalmából a megyék egy-egy virágos kert megépítésére kérték fel a vállalatot. a parkot a különböző tájak legjellegzetesebb növényeivel, virágfajtaival ültetik be./mti/

..-

bb 2. petőfi kiadvány csongrádban

vid ká bh -cz

1973. március 1.

a hazafias népfront csongrád megyei bizottsága, valamint a megyei tanács művelődésügyi osztálya diszes kiadványt jelentetett meg petőfi sándor születésének 150. és a szabadságharc 125. évfordulója alkalmából. a füzet többek között tartalmazza egykor és mai írók, juhász gyula, móra ferenc, tömörkény istván, illyés gyula, németh lászló, annus józsef, tóth béla petőfivel kapcsolatos vallomásait. fényképeken mutat be több olyan képzőművészeti alkotást, amely az 1848-1849-es szabadságharcot és petőfi portréját ábrázolja. a tanulmányok utalnak arra, miként ünnepelték hazánkban petőfi születésének századik évfordulóját, hogyan jelentkezik petőfi ábrázolása a képzőművészetben./mti/

..-

- 2 -

bb 3. feldolgozzák a magyar ellenállási és partizán-mozgalom történetét

1 vt gk hín bh la

1973. március 1.

nagyszabású gyűjtő és kutatómunka bontakozott ki a magyar ellenállási és partizánmozgalom történetének feldolgozására. erről tájékoztatták az mti munkatársát a hadtörténelmi intézet, a magyar partizán szövetség és a zrínyi katonai kiadó vezetői, valamint a témában érdekelt kutatók. elmondották az eddigi munkáról, hogy az ellenállási mozgalmak kutatása erőteljesebben a felszabadulás 20. évfordulóját közvetlenül megelőző időszakban indult meg. ennek eredményeként több jelentős munka látott napvilágot. az első volt a „magyar szabadságharcosok a fasiszmus ellen”, című dokumentumkötet, amely csaknem ezer oldalon, 246 dokumentum közreadásával mutatta be a magyar ellenállókat, partizánokat hazai és külföldi harcukat. ezt követte a „fegyverrel a fasiszmus ellen”, című kötet, amely tíz tanulmányban dolgozza fel az ellenállási és partizánharcok történetét és számos újabb kutatási eredményt is közöl.

igen értékesek azok a kutatások, amelyeket az ellenállási mozgalom egyes részterületeivel, számos esetben eddig alig ismert oldalával kapcsolatban végeznek a történészek. 1970-ben jelent meg a hazai ellenállás eddigi legteljesebb feldolgozását tartalmazó munka „a magyar front és az ellenállás”, címmel. széleskörű érdeklődést váltott ki az angyalföldi kiegészítő karhatalmi alakulat ellenállásról szóló feldolgozás: „egy zászlóalj története”, és nemrég hagyta el a nyomdát a „magyarok a jugoszláv népfelszabadító háborúban”, című összefoglaló mű 1945 óta csaknem 150 olyan önálló munka jelent meg, amely témájánál fogva kapcsolatban áll az ellenállási és partizánmozgalommal, köztük okmány- és forrásgyűjtemények, tudományos értekezések feldolgozások, monográfiák, visszaemlékezés-kötetek, memoárok, népszerű történelmi munkák, bibliográfiák.

- a magyarországi ellenállási és partizánmozgalom arányaihoz természetesen nem mérhető a második világháború idején a szovjetunióban és néhány más, a német fasiszták által megtámadott országban kibontakozott hasonló mozgalom, a megszállók elleni harc támogatása azonban hazánkban a lakosság különböző rétegeinek soraiból jóval jelentősebb volt annál, mint ahogy a felszabadulást közvetlenül követő időben tudtuk. a magyar antifasiszta ellenállási mozgalom sokrétűségét az eddig végzett kutatások eredményei is alátámasztják. tények, adatok egész sorának birtokában megállapítható, hogy a magyarok közül sok ezren fegyverrel a kézben, közvetlenül vettek részt a fasiszmus elleni küzdelemben itthon és az ország határain túl. tízezrek vállaltak önként fegyveres harcot, köztük a szovjetunióban partizániskolát végzetek és az új magyar demokratikus hadsereg szerveződő hadosztályainak tagjai is.
/folyt. köv./

- 3 -

NA

bb 3. / feldolgozzák a ... folyt./ bh

- a kutatások nyomán az a következtetés is levonható, hogy a magyar antifasiszta ellenállás a népi erőkre támaszkodott. számos dokumentum tanúsítja a magyar nép forradalmi hagyományait, amelyek példaként szolgálhatnak az ifjú nemzedéknek. nem szabad elfeledkezni azonban arról, hogy az antifasiszta ellenállás kibontakoztatása nagy nehézségekbe ütközött a horthy-fasizmus és a német megszállás viszonyai között. erről az időszakról hiteles dokumentáció, írásos emlék alig található, a kutatók főleg memoárookra támaszkodhatnak. a magyar ellenállók és partizánok mozgalmainak más fontos anyagai pedig nem hazai jellegű források. a magyar kommunisták, a legöntudatosabb hazafiak ezrei, tizezrei - anélkül, hogy megtagadták volna magyarságukat - kénytelenek voltak külföldre távozni, és ott folytatták haladó tevékenységüket. sokan franciaországban, belgiumban, csehszlovákiában, a szovjetunióban és másutt csatlakoztak a fasizmus elleni harchoz.

- tény, hogy a magyar antifasiszta ellenállók és partizánok harcainak kutatása területén még sok a „fehér folt”, fehéret tenni-való még van bőven. segíti a feltáró munka előrehaladását az a pályázat is, amelyet a partizán szövetség kezdeményezésére tavaly hirdetett meg a történelmi társulat. már eddig mintegy kétszázan jelezték részvételi szándékukat a lakosság különböző rétegeiből: pedagógusok, helytörténészek és mások.

- az eddig végzett részkutatások és a következő esztendő hiánypótló kutatásainak várható eredményei kétségtelenül jó alapot adnak majd ahhoz, hogy öt-hat éven belül a történészek és a történettudományi intézetek összefogásából megszülessék a magyar antifasiszta ellenállási harcok történetének összefoglaló monográfiája. ez előreláthatólag az 1970-es évek végére elkészül egy szerzői kollektív alkotásaként, és - a tervek szerint - a zrínyi kiadó gondozásában lát majd napvilágot. a munka oroszánrésze a hadtörténeti intézetre hárul. de szükséges más tudományos intézetek bekapcsolódása is a kutatásba. ugyancsak célszerű lenne a megyei múzeumok és pártarchívumok tudományos munkatársainak részvétele, s fontos szerep vár a helytörténészekre is.

- az előttünk álló feladatok még igen nagyok. nagy segítséget jelentene, ha mindazok, akik részesei voltak az itthoni vagy a külföldi ellenállási mozgalmaknak, nemcsak önéletrajz szerűen állítanák össze visszaemlékezéseiket, hanem memoárjuk megírására vállalkoznának. ez rendkívül értékes anyag lenne az irodalom, az ifjúság s nem utolsósorban a felnövekvő nemzedéknek oktató pedagógusok számára. a minél teljesebb kép kialakításához természetesen messzemenően hozzájárulhatna a nemzetközi együttműködés megvalósítása a kutatásban, a forrásanyagok, dokumentumok rendelkezésre bocsátásában. mindez hasznosan egészítené ki a már feltárt eddigi ismereteket./mti/

NA

bb 4. csaknem 100 zenekar szórakoztatja az idén a balaton vendégeit

vid ká bh -cz

1973. március 1.

a balaton-part 42 településén a nyári szezonban esténként - becslés szerint - csaknem százezer nyaraló és kiránduló vendég keres szórakozást. a szabadtéri mozik előadásain, a vidám szórakoztató esteken kívül a nyaralók jó részét a vendéglátóhelyeket keresik fel. szerte a tóparton az idén csaknem száz tánc- és népi zenekar gondoskodik majd a jó hangulatról. a nagyobb idegenforgalmi központokban külföldi zenekarokat is szerződtetnek a nyári fődényre. a nagyforgalmu bárokban és éttermekben a legnépszerűbb fővárosi együttesek szolgáltatják a zenét.

a vendéglátóipari vállalatok megkezdték a szerződéskötéseket az együttesekkel./mti/

--

bb 7. gyarapodik a széchenyi emlékmúzeum anyaga

vid ká bh -cz

1973. március 1.

az 1969 júniusában hozott miniszteri határozat értelmében 1970-ben láttak hozzá - a győr-sopron megyei tanácsi tervező vállalat által készített dokumentációk alapján - a második világháborúban súlyosan megrongált nagycenki széchenyi kastély helyreállításához. a miniszteri határozat értelmében a teljes épületegyüttest megtartják, s azt - széchenyi istván emlékéhez méltó - múzeumi idegenforgalmi együttesé fejlesztik. a program szerint a főépület földszintjén kap helyet a széchenyi-emlékmúzeum, amelynek átadására ez év szeptember 23-án kerül sor.

a széchenyi múzeum állandó kiállításának anyagát nemcsak a nemzeti múzeum és a megyei múzeumok biztosítják, de nagycenki lakói is, akik a második világháború alatt sok értéket mentettek meg a kastély berendezéséből. az elmúlt hetekben csaknem félszáz tárgyat adtak át a község lakói a létesítendő múzeum részére./mti/

--

- 5 -

NA

bb 5. tovább javulnak a fővárosi helyiipar munkakörülményei

1 ol/gg/ny ie -cz

1973. március 1.

a fővárosban több mint 70.000-en dolgoznak a helyiipari, ipari szolgáltató és kommunális vállalatok 2600 munkahelyén, s naponta mintegy 3300 helyszíni munkán végeznek szerteágazó tevékenységet. a helyiipari szakszervezet egyik legutóbbi felmérése szerint jelenleg az itt dolgozóknak 35 százaléka jó, 35-40 százaléka - a helyi adottságokat figyelembe véve - közepes, míg 28-30 százaléka még nem kielégítő körülmények között végzi munkáját.

a munkahelyi körülmények javítására már eddig is számos intézkedés történt. a fejlődést igazolja, hogy az utóbbi két évben mintegy 6.000 dolgozó helyzete számottevően javult. egyebek között például már átadták rendelkezésére a fővárosi pályaudvar utáni 50 mázsás korszerű mosodát, a fővárosi kézműipari vállalat új üvegtechnikai üzemét és korszerű üzemorvosi rendelőjét; a fővárosi vízművek csepeli csőgyárát; a iii. kerületi szociális foglalkoztató új üzemházát; a fővárosi kertészeti városligeti szociális épületét; a fővárosi számítástechnikai díjbeszedő vállalatnál pedig már üzemel az új számítástechnikai gépterem.

az e területen dolgozók munkája nélkülözhetetlen budapest lakossága számára. egyebek között tőlük várják a lakásépítéshez szükséges közmű-hálózat bővítését - ami a negyedik ötéves terv időszakában 417 kilométer. fontos tehát, hogy a már meglévő létesítményeket korszerűsítsék, s tovább javítsák a munkakörülményeket. ehhez a vállalati erőforrásokon kívül - a középtávu tervek a munka- és szociális körülmények 6-8 százalékos javítását irányozzák elő - szükség van a fővárosi tanács rendszeres segítségére is, egyebek között az egészségre ártalmas és korszerűtlen munkahelyek megszüntetésére, a céltudatosabb munkavédelmi továbbképzésre is./mti/

--

bb 6. újabb tizezrek vesznek részt a térítésmentes véradásban

1 vt/mm/ny hi la

1973. március 1.

a magyar vöröskereszt iv.kongresszusának közeledtével a vérado mozgalom alakulásáról, tapasztalatairól kért tájékoztatást a vöröskereszt országos központjában az mti munkatársa. dr. sóky lászló főtitkárhelyettes elmondotta: - sikerült elérni a iii. kongresszus által megjelölt célt, hogy a vérado mozgalmat érezze magáénak az egész társadalom. ha az elmúlt évek tükrében vizsgáljuk a vérado mozgalom tapasztalatait, megállapíthatjuk: az eredmények arról tanuskodnak, hogy hazánkban a vártnál évente 10 százalékkal adnak több vért a donorok. figyelemre méltó, hogy amíg 1969-ben az egészségügyi intézmények vérszükségletének országosan 77.7 százalékat biztosítottuk a térítés nélkül felajánlott vérből, ma már ez az arány 82.3 százalék.
/folyt köv/

-6-

NA

bb 6. / újabb tizezrek...folyt/ny

- a vérado mozgalomban ma már a lakosság szinte minden rétege részt vesz. ez annál jelentősebb, mivel az orvostudomány újabb és újabb igényeket támaszt a vértranszfúziós szolgáltatással szemben. a folyamatos vérellátás biztosítására a behívásos rendszer - a transzfúziós állomásokon történő vérvétel - egyre jobban előtérbe kerül. nagy előrelépés következett be az üzemek, szervezetek, illetve a vértranszfúziós állomások közötti szerződések létrejöttével. budapesten eddig 22., országosan 93 szocialista szerződést kötöttek. jelenleg az országban 312 vérado készenléti brigád van. tagjaik bármikor behívhatók vérvételre, így zökkenőmentesen, megfelelő időben és ütemben gondoskodni lehet a kórházak, klinikák és egyéb egészségügyi intézmények vérigényeinek kielégítéséről.

- a véradok törzsgárdájának létszáma is állandóan emelkedik. a legutóbbi adatok szerint a véradok csaknem 75 százaléka sorikba tartozik. a vöröskereszt iii. kongresszusa óta újabb tizezrek kapcsolódtak be a térítésmentes véradásba. különösen jellemző a fiatalok részvétele: 1972-ben a véradok 40 százaléka, a 18-25 évesek közül került ki.

- a vérado szervezésében fontos szerepet hárul a helyi vöröskereszt szervezeteken belül működő vérado körökre. számuk 1969-ben még csak 1900 volt, jelenleg megközelíti a 2500-at. a vérado egyenletességében országsszerte, de főként budapesten igen nagy a fejlődés. ez különösen azért jelentős, mivel a fővárosban a vérszükséglet aránya az országos átlagot lényegesen meghaladja. ez abból ered, hogy a kórházi ágyak többsége itt van és a vért igénylő betegek száma is lényegesen nagyobb, mint másutt.

elmondta még a főtitkárhelyettes, hogy a tapasztalatok szerint országsszerte fokozódik a véradok megbecsülése. jellemző, hogy az utóbbi négy esztendőben 15.300-an kaptak „kiváló vérado”, kitüntetést. a vezetőség ezuton is köszönetét töl-mácsolja a több százezer véradónak, a szervezőknek, a párt-, állami és tömegszervezeteknek, gazdasági vezetőknek azért az értékes támogatásért, amellyel hozzájárultak a figyelemre méltó eredmények eléréséhez./mti/

--

-7-

NA

:

bb 8. több mint háromezer pedagógusállás - megjelent a pályázati felhívás

1 szö/tr/ny zs -cz

1973. március 1.

több mint háromezer olyan pedagógus - állást ismertet a művelődési közlöny március 1-én megjelent száma, amelyre a már működő, illetve más pályáról visszatérni szándékozó pedagógusok nyújthatják be pályázatukat. a lap részletesen közli a benyújtandó pályázatokkal kapcsolatos feltételeket és fontosabb tudnivalókat.

mint ismeretes, az idén érvénybe lépett új pályázati rendszer legjelentősebb újonsága, hogy különválasztja a munkaviszonyban állók pedagógus képesítésük és a pedagógusképző intézményekben végző hallgatók pályázati eljárását. az új utasítás lehetővé teszi újítottabb helyi és területi tervezésre. a művelődésügyi miniszter rendelkezett arról is, hogy minden intézményvezetőnek munkaerőgazdálkodási tervet kell készítenie. a tervet egyeztetnie kell az államigazgatási egység - megye vagy kerület - művelődésügyi osztályán, és a jóváhagyott tervet meg kell beszélni a tantestülettel.

a pedagógus munkakörben vagy másutt munkaviszonyban álló pedagógusképesítésük részére minden tanévben csak egy alkalommal írhatnak ki pályázatot, ezek jegyzéke jelent most meg a művelődésügyi közlönyben. ennek alapján pályázat csak egy állásra nyújtható be. a pedagógusoknak a munkáltatónál, más pályázóknak pedig - nem pedagógus állásban lévőknek - a felhívást kibocsátó szervnél kell pályázatukat a megjelentéstől számított 10 napon belül benyújtaniok. a pályázatok továbbítását a munkáltató nem tagadhatja meg, és azt 6 napon belül a személyi iratokkal és a minősítéssel el kell küldenie. ha minősítés nem készült, az intézményvezetőnek írásban kell nyilatkoznia, és a nyilatkozatot a pályázóval alá kell iratnia. ha a munkáltató az állásváltoztatással nem ért egyet, indokait kíséző iratban közölheti.

a közlönyben megjelent 3107 állás közül 786 óvónői, 684 tanítói, 937 általános iskolai tanári, 217 gyógypedagógiai tanári, 375 középiskolai tanári és 108 szakmunkásképző-intézeti tanári álláshely. legtöbb állást szabolcs megye, a főváros és pest megye tett közzé. a pályázatokat március 12-ig kell benyújtani, a munkáltatók azokat március 18-ig juttatják el az állás-hirdetőkhöz. március 24-ig az állás-hirdetők elbírálják a pályázatokat, és elküldik az értesítéseket. március 30-ig pedig a pályázó értesíti az állás elfogadásáról az állás-hirdetőt és a munkáltatót. a művelődési közlöny szóbanforgó példányai beszerezhetők budapesten az v. kerület bajcsy zsilinszky ut 76 szám alatti hírlapboltban.

/folyt köv/

-8-

bb 8. / több mintfolyt/ny

a különböző pedagógusképző intézményekben végző hallgatók számára megpályázható állásokat egy évben két alkalommal - áprilisban és júniusban - hozzák nyilvánosságra. a pályázati felhívásokat a művelődési osztály gyűjti össze, felülvizsgálja, és rendszerezve továbbítja a művelődésügyi minisztériumhoz, amely azokat - megfelelően csoportosítva - eljuttatja a pedagógusképző intézményekhez. a pályázati felhívásokat a pedagógusképző intézményekben nyilvánosan kell közzé tenni. pályázni mindkét pályázati szakaszban egy álláshelyre lehet. az a végző hallgató, akinek pályázatát az első szakaszban elfogadták, a második szakaszban nem pályázhat.

az első összegezés szerint az idén három és félezer pedagógusjelölt fejezi be tanulmányait. a bölcsészettudományi karokon közülük mintegy 450-en diplomáznak, a természettudományi karokon több mint 360 jelölt államvizsgázik. az agrártudományi egyetemen 23 mezőgazdasági mérnök-tanár kap képesítést, s a budapesti műszaki egyetemen pedig éppen 60 építő, gépész-, és villamosszakos műszaki tanár fejezi be egyetemi tanulmányait a marx károly közgazdaságtudományi egyetem tanári szakáról 59-en, a bánki donát gépipari műszaki főiskola műszaki-tanári szakáról 14-en, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola középiskolai ének-tanári és karvezetői szakáról 13-an, a zene-és ének-tanár szakáról pedig 143-an állhatnak munkába. a képzőművészeti főiskolán 24 középiskolai rajztanár, a testnevelési főiskolán pedig 60 középiskolai testnevelő tanár végez. számszerint legtöbben - 1018-an - a tanárképző főiskolán kapják diplomájukat a gyógypedagógiai tanárképző főiskolán 60-an, a tanítóképző intézetekben 691-en, az óvónőképző intézetekben pedig 514-en bucsuznak a diákélettől, illetve kezdik meg pedagógiai pályafutásukat./mti/

--

bb 9. előkészületek a balatonfüredi tagore sétány fásítására

vid/ká/ny -cz

1973. március 1.

balatonfüreden már nem marad sokáig üresen a tagore sétány. az ősszel kivágott öreg nyárfák helyére hosszabb életű, a környék éghajlati és talajadottságainak, valamint az üdülőtételep esztétikai igényeinek jobban megfelelő platánok kerülnek. az öreg nyárfák kidöntött törzseit már elszállították. néhány vastag törzs elfűrészelt metszetét, természeti emlékként, meg-hagyják a sétányon.

/folyt köv/

-9-

M

bb 9. / előkészületek.....folyt/ny

a viszonylag enyhe téli időjárást kihasználva ezekben a napokban sorra előkészítik a fák helyét. a sétányon nagy gödröket ásnak, s azokban humuszban gazdag termőfészeket alakítanak ki, amelybe - a terv szerint - márciusban földlabdákkal együtt ültetik ki az előnevelt platánokat. a 280, zömében 10-12 éves, platánt mohácsról szállítják balatonfüredre./mti/

bb 10. felhasználható 9 órától!

a xi.kerület fejlesztési tervéről tárgyalt a tanácsülés

t gy/mm/ny la

1973. március 1.

a xi.kerületi tanács 1973.évi költségvetésében a kiadások végösszege több mint 148 millió forint, s ez lényegesen több mint a tavalyi - mondották el a tanács csütörtöki ülésén, amelyen a városrész idei költségvetési és fejlesztési tervéről tárgyaltak. ebből a keretből a nagykiterjedésű munkáskerület fejlesztésére, gyarapítására az idén több mint 55 millió forintot fordítanak. a költségvetési előirányzat legnagyobb részét, 67 százalékát kulturális célokra használják fel. eszerint 1973-ban továbbra is kiemelt program a helyi óvodahálózat fejlesztése, amelyre a kerületi tanács mintegy 27 millió forintot költ. tavasszal játékudvart alakítanak ki a nemrég átadott törösvár utcai százszemélyes óvoda udvarán. hamarosan hozzálátanak a kanizsai uton egy 200 személyes óvoda építéséhez. a tervek szerint egy-egy száz fős gyermekintézményt építenek a molnár erik utcában és az ezüsthely téren is. a fővárosi tanács beruházásában átadott, illetve épülő tétényi uti 150, bükköny utcai 75, valamint az örmezei lakótelepen létesülő 100 személyes óvodák átadásával az idén több mint 600 új óvodai hellyel gazdagodik a kerület. a meglévő bölcsődék bővítésével, új létesítmények kialakításával - a kerületi és fővárosi tanács együttes anyagi erejéből - a tervek szerint 1973-ban több mint 150 hellyel gyarapszik a kerület bölcsődei hálózata.

szó volt arról is, hogy a helyi vállalatok, intézmények az idén is jelentős anyagi támogatást nyújtanak az általuk patronált iskolák, óvodák felszerelésének bővítéséhez. a kerületi tanács idei tervében szerepel a soproni ut 50. szám alatt lévő iskola és a kaffka margit gimnázium fűtésének korszerűsítése is. a fővárosi tanács beruházásában a kelenföldi lakótelepen még az idén felépítenek egy 16 plusz 4 tantermes általános iskolát.

/folyt köv/

-10-

MT

bb 10. / felhasználható 9 órától.... a xi. kerület..folyt/ny

csaknem 15 millió forintot fordítanak a városrész kommunális fejlesztésére. a puskás tivadar utcában 100 méteres, a névtelen utcában 200 méteres szakaszon fektetnek le vízcsöveket. az 1973.évi közvilágítási program szerint új higanygőzlámpákat szerelnek fel a hamzsabégyi uton és a kovászna utcában. korszerűsítési munkákat végeznek a péterhegyi uton, a diószegi uton, az albertfalvai ács utcában és a solt utcában is. ezenkívül több fényt kap a stoczek utca páros oldala, a tornavár utca, és megjavítják a törökbálinti ut-beregszász ut- nagyszében ut közötti terület közvilágítását. hasonló célt szolgálnak az új elektromoshálózatépítések is; az adács utcában, a botfaluközben és a beregszász uton.

helyi erőforrásokból és a fővárosi tanács hozzájárulásával jelentős összeget fordítanak szociális és egészségügyi célokra is. az év januárjában befejezték a kerületi szakorvosi rendelőintézetben a terhesrendelés helyiségeinek átalakítását, valamint a törökbálinti ut 2.szám alatti körzeti orvosi rendelő felújítását. a közeljövőben több új műszert kap a szakorvosi rendelőintézet: többek között új négycsatornás ekg-készüléket, amelynek segítségével a betegek várakozási idejét negyedére lehet majd csökkenteni. 1973 végéig fontos egészségügyi létesítménnyel gyarapodik a városrész: a fővárosi tanács beruházásaként elkészült a tétényi uti kórház területén egy új szakorvosi rendelőintézet.

a tanács ülésén szó volt a fővárosi tanács nagyszabású kerületi beruházásairól, például az év végéig a xi. kerületben 1.700 család költözik új otthonba. a kelenföldi lakótelepen 380 új lakás készül el, s további 600 lakás felépítésén dolgoznak. az örmezei lakónegyedben körülbelül 520 új lakásba költözhetnek be az idén. a hengermalom uton emelkedő modern negyedben a tervek szerint 256 lakást adnak át. hozzálátanak a fenékvári uti lakótelep tereprendevezési munkáihoz is./mti/

..-

-11-

MT

bb. 11. intézkedések a butorgyártás fejlesztésére

1 ol/gk/e ie -cz

1973. március 1.

a könnyűipari minisztérium legutóbbi értékelése szerint változatlanul gyors a butoripari termelés növekedésének üteme. a negyedik ötéves terv 1972-re kidolgozott előirányzatát az iparág 8 százalékkal teljesítette túl, a termelékenység az előző évhez képest 7.8 százalékkal emelkedett, s 14.6 százalékkal több árut kapott a belkereskedelem, miközben az export csaknem 12 százalékkal nőtt.

a vásárlók azonban még nem mindig észlelik a kedvező változást. ennek főleg az az oka, hogy a különböző kiállításokon, így például az „otthon 73”, bemutatón látott és sikert aratott típusok nagyrésze még nem kapható a boltokban. mennyiségileg már elégséges szobaberendezés és egyedi butor áll rendelkezésre, azonban a választék még nem elégíti ki az igényeket. kívánivalót hagy hátra az áruk minősége is. az egyik legutóbbi ellenőrzés során a butorok 83 százaléka megfelelő, 14 százaléka hibás minősítést kapott, három százalék pedig csökkent értékűnek bizonyult. egyébként meglehetősen sok az anyaghibás áru. a jogos minőségi kifogásokra nemegyszer a szállítás és a raktározás nehézségei adnak alapot. a zsúfoltság miatt gyakran a legszebb árut is károsodás éri, és sok bajt okozhat a szakszerűtlen, a nem megfelelő csomagolás és szállítás is.

mivel a butoripar az idén termelését a tervek szerint további 10.5, belkereskedelmi szállításait 16 százalékkal, s exportját is jelentős mértékben növeli, most számos olyan intézkedést készítenek elő, amelyek révén tovább javulhat a minőség, szélesedhet a választék is. egyebek között például a könnyűipari szervezési intézet tanulmányt készít a butoriparnak a gyártási folyamatok, a tervezés, az irányítás, az ellenőrzés, az üzem- és munkaszervezés fejlesztésére, s három minisztérium - a könnyűipari, a belkereskedelmi és a kpm - fog össze a szállítások jobb megszervezése érdekében. a könnyűipari minisztérium a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériummal közösen felméri a butorlapgyártás igényeit, s megvizsgálja a lehetőségeket azok kielégítésére. tervezzük, hogy az alkatrészellátás javítására együttműködést alakítanak ki különféle, termelőszövetkezetek melléküzemágaival és egyebek között például az ipar kemizálásának, a műanyagok felhasználásának fejlesztésére társulásokat hoznak létre különböző szektorokhoz tartozó vállalatokkal. /mti/

8.30/e

- 12 -

1492

bb. 12. komplex információs rendszer a gyógyszeriparban - szervezés-fejlesztés a nehéziparban

1 bé/fk/e ie -cz

1973. március 1.

a nehézipari miniszter irányelveket bocsátott ki, amelyben vázolja a szervezés-fejlesztési tervek elkészítéséhez legfontosabb utmutatásokat, általánosságban és iparáganként meghatározza, hogy mely tevékenységekre kell koncentrálni a szervezés erőit.

a nehézipari vállalatok korszerűbb üzemszervezésének megvalósítására 1973-75. évre középtávu programot dolgoznak ki. ennek összhangban kell lennie a vállalat negyedik ötéves tervével, a szakemberek létszámával és az anyagi erőforrásokkal. az általános szervezési feladatok között a miniszteri irányelvek első helyen szerepeltek a beruházásokkal kapcsolatos szervezési tevékenységet, amelynek a nagy népgazdasági beruházások hatékonyságát kell növelnie, s az előkészítésnél, kivitelezésnél is a legkorszerűbb szervezési módszereket kell alkalmazni. a beruházási tevékenység minden szakaszában a korszerű hazai és nemzetközi tapasztalatokat szükséges alkalmazni oly formában, hogy érvényesüljön a takarékoság, ugyanakkor az eddiginél jóval rövidebb átfutási időre is törekedjenek. szintén szervezési feladat a korszerű, rugalmas vállalati struktúra kialakítása, valamint az információs rendszer megszervezése, összehangolt működtetése is. a tárcához tartozó vállalatok nagy eszközigenye miatt kiemelten kell foglalkozni az eszköz-hatékonyság növelésével, az ezt szolgáló szervezési módszerek kutatásával, alkalmazásával. a nehézipar gyors és nagymérvű fejlesztése mind több szellemi terméket igényel, ezért az irányelvekben leszögezik, hogy a szervezéssel is gondoskodni kell a szellemi munka nagyobb hatékonyságáról és meg kell teremteni a licencek, know-how-ok mind hamarabb alkalmazását.

a vállalati szervezési célkitűzések között a szénbányáknál legfontosabb, hogy megvizsgálják: milyen földalatti koncentráció valósítható meg, a különböző geológiai adottságoknak milyen optimális üzemméret felel meg. ugyanakkor foglalkozni kell az élő és holt munka legésszerűbb arányának meghatározásával, a korszerű információs rendszer kialakításával is. a villamosenergiaiparban már megvalósították a számítógépes ügyvitel rendszerét, ezeket célszerű tovább fejleszteni. több tevékenység korszerűbb gépesítésre vár, így az erőművi anyagmozgatás és a hálózatszereplés is. a gyógyszeriparban már sikeresnek bizonyult a komplex információs rendszer, amely a számítástechnika bevonásával segíti a vezetők döntését, irányító munkáját. a továbbiak során ebben az iparágban fő feladat az újabb modellek alkalmazása, amelyekkel tovább tökéletesíthetik a szervező, vezető tevékenységet. /folyt.köv./

8.35/e

- 13 -

1492

bb. 12. /komplex információs...folyt./e

az alumíniumiparban a szervezésnek elsősorban a bauxitbányák termelésének növelését és a timföldgyárak kapacitásának optimális kihasználását kell szolgálnia, ugyanakkor meg kell valósítani a folyamatos programozási rendszert a fegyártmány-termelésben, a kőolaj- és gáziparban a gyógyszeripar példájára szükséges kialakítani a komplex információs rendszert és gondoskodni kell nagyteljesítményű számológéppark gazdaságos üzemeltetéséről, ennek ki kell terjednie a kőolajfeldolgozásra, a gázhálózatok szervezésére, az üzemanyagelosztásra és a furások értékelésére egyaránt, a vegyipar szervező szakembereire is igen szerteágazó feladat vár: gondoskodniuk kell a kutatási és fejlesztési munka korszerűsítéséről, elsősorban ennek hatékonyságáról, s ki kell terjednie a licenc és know-how vásárlásokra, azok alkalmazására is, szintén szervezési feladat a célszerű anyagmozgatás, tárolás megvalósítása, az ezekkel kapcsolatos tapasztalatok összegyűjtése és publikálása is. /mti/

...-

bb. 13. külföldi gépek „versenye”, a hódmezővásárhelyi divatkötöttárugyárban

vid/e ká -cz

1973. március 1.

a textil és ruházati ipar rekonstrukciójára vonatkozó kormányhatározat a negyedik ötéves tervben a kötöttáru termelés 50 százalékos növelését irányozza elő. ezt a feladatot elsősorban nem új gyárak építésével, hanem a meglévők korszerűsítésével oldják meg, egyebek között elmarad egy új kötöttárugyár felépítése, s az eredetileg erre előirányzott összeg nagyrészt a hódmezővásárhelyi divat kötöttárugyár rekonstrukciójára fordítják, ez azt jelenti, hogy a vállalat fejlesztésére az eredetileg előirányzott összeget több mint kétszeresére, félmilliárd forintra emelték.

a jelentős összeg felhasználásának ésszerűségére jellemző, hogy annak alig egyötödét fordítják építkezésre, a többit a legkorszerűbb automata berendezéseket hozatják a világ nyolc országából. alaposan megfontolják, hogy a hasonló rendeltetésű és műszaki színvonalú gépek közül a helyi viszonyoknak legmegfelelőbbet válasszák, a pulóverek patentrészenek kérését megoldó berendezésekre például versenytárgyalást hirdettek, a pályázaton belga és nszk-beli cégek vettek részt: egy-egy patentkötő gépet hódmezővásárhelyen egymás mellett üzemeltették.

/folyt.köv./
8.40/e

- 14 -

NA 925

bb. 13. /külföldi gépek...folyt./e

a vállalat szakemberei hónapokon át figyelemmel kísérték, hogy a két gép közül melyik tud többet, a versenyt a napokban értékelték, s az a belga gép javára dőlt el, az felelt meg leginkább a műszaki-, ár- és egyéb feltételeknek. a külkereskedelmi vállalat közreműködésével belgiummal most megkötött megállapodás értelmében rövidesen még husz ilyen gépet szerelnek fel, több mint 40 millió forint értékben, ezekkel a programvezérléses automata gépekkel 80 dolgozó munkáját helyettesítik, az automatizálással felszabaduló munkaerőket más fontos beosztásba helyezik.

a teljes rekonstrukció befejezése után - 1975-től kezdve - több mint 40 százalékkal - évente 3 millió, külföldön is keregett divatos férfi és női pulóverrel, kardigánnal - növekszik a hódiköt termelése. /mti/

...-

bb. 14. tisztább lesz várpalota levegője

vid/e ká -cz

1973. március 1.

várpalota levegőjét csaknem negyven éve szennyezte a vasutállomás közelében lévő ahidráló berendezés. a várpalotai 2 400-2 500 kalória értékű gyenge minőségű lignitet ugyanis, hogy ki-termelése gazdaságos legyen, a fejtés után szárítják, az ország egyetlen szénszárító üzemében a lignitet zárt rendszerben, tühevítt, 22-25 atmoszféra nyomású száraz gőzzel ahidrálják, eredményeként a lignitben lévő víz nagyrésze gőzzé változik, s miközben csökken nedvességtartalma, fűtőértéke csaknem kétszeresére nő. a szárított lignit 4,300 kalória értékű.

a szénszárítás közben naponta mintegy két vagonnyi, finom szemcséjű szénpor került a levegőbe, a kicsapódó gőzzel nagymennyiségű kén, fenol és egyéb anyag is távozott, s ezek okozták a kellemetlen „várpalotai illatot”,.

a most megindult rekonstrukció eredményeként mind a levegő, mind a víz szennyezettségét megszüntetik, illetve az általános biztonsági és egészségügyi óvórendszabályok által előírt normák alá csökkentik. a szot munkavédelmi kutatóintézetben kidolgozott folyadék-cirkulációs eljárással a szárítás során keletkező port lekötik, valamennyi olyan helyet, ahol por keletkezhet, elszívó berendezéssel látják el. a csőrendszeren a központba kerülő port vízzel keverik, amelyből a most felépült új üzemen brikettet készítenek, évente mintegy 140 000 tonna brikettet gyártanak így várpalotán.

/folyt.köv./
8.50/e

- 15 -

NA 920

bb. 14. /tisztább lesz...folyt./e

zárt térbe kerül a fenolos ahidrált víz is. a várpalotai szénbánya vállalat, a városi tanáccsal közösen, a település egy távollevő részén derítőt épít, ahová zárt csővezetéken vezetik el a mechanikai uton leválasztott fenolos vizet. a derítőben erősen felhígult folyadékot biológiai uton tisztítják.

a csaknem 250 millió forintos beruházás eredményeként megszüntetik a lég- és vízszennyezést a fiatal szocialista városban. /mti/

bb. 15. teljes foglalkoztatottság tatabányán - elkészítették a város munkaerőmérlegét

vid/e ká -cz

1973. március 1.

tatabánya valamennyi termelő egysége munkaerőmérlegét készítette, számba vették, hogyan alakul a negyedik ötéves terv végéig a foglalkoztatottak aránya. a felmérésből kiderül, hogy a következő években elsősorban a belső tartalékok jobb kihasználására kell törekedni az üzemekben, mert jelentős számú új munkaerőre már nem számíthatnak. ennek egyik oka az, hogy fokozatosan csökken a „bevándorlás,,. tíz évvel ezelőtt évenként 1600-1700-an költöztek tatabányára a környező településekről, az utóbbi öt évben viszont már csak 640-en. a város üzemében jelenleg több mint 43 000-en dolgoznak, s nincs jelentős munkaerő-tartalék. a munkát vállalt nők száma meghaladja a 16 000-ret. az utóbbi években hét könnyűipari üzem nyitottak a városban, s ezekben minden munkára jelentkező nő állást kapott.

1975-ig tehát számottevően nem emelkedik tatabányán a foglalkoztatottak száma. megváltozik viszont a szak- és a segéd munkások aránya, ezért az üzemek vezetői felkészültek bizonyos átcsoportosításokra. általában növekszik az igény a szakmunkások iránt. kevesebb vágásra, de több marásra, lakatosra, autószerelőre és hegesztőre lesz szükség. előretörnek a lakosság ellátását biztosító szakmák. elsősorban a kereskedelem, a közlekedésben és a szolgáltató iparban nő az igény a szakmunkások iránt. a város munkaerőmérlege szerint az üzemekben az eddigénél több közgazdászra és műszaki végzettségű dolgozóra lesz szükség a tervidőszak utolsó éveiben. /mti/

8.55/e

- 16 -

NA 94

bb. 16. a technológia fejlődésével jelentősen csökkent a balesetek száma az oroszlányi szénbányákban

vid/e ká -cz

1973. március 1.

az oroszlányi szénbányák igazgatóságán elkészült statisztika cáfolja azokat az országszerte hallható helytelen nézeteket, hogy a fokozottabb gépesítés több balesetet okoz. az oroszlányi példa éppen az ellenkezőjét bizonyítja. a vállalat bányái-ban és külüzemeiben tavaly husz százalékkal csökkent az ezer dolgozóra jutó balesetek, 15 százalékkal a balesetek miatt kiesett műszakok száma. a javulás elsősorban a gépesítés fokozásával, a korszerű technológiák alkalmazásával párosuló biztonságtechnikai intézkedésekkel függ össze. oroszlányon tavaly - országosan is kiemelkedő arányban - a termelés 72,1 százalékat jövesztették és 86,4 százalékat rakták fel gépekkel. így a munka zömét a komplexen gépesített frontokra összpontosíthatták. ezeken a frontokon az önjáró hidraulikus biztosító berendezésekkel valóssággal kibélelik a szénfalat, ami lényegesen nagyobb biztonságot nyújt. ugyanakkor a koncentráció lehetővé tette, hogy több, a biztonságot fokozó műszaki fejlesztést vezessenek be.

a sokféle műszaki intézkedés mellett hozzájárult az eredményekhez az is, hogy a kötelezően előírt balesetvédelmi oktatás mellett - amely audiovizuális eszközökkel tettek szemléletesebbé - vetélkedőkkel és sok más módon propagálták a biztonságos munka tudnivalóit. az idén további gépesítéssel fokozzák a munka biztonságát. a múlt év végén két szovjet gyártmányú biztosító berendezést kaptak és ebben az évben még egy ilyen berendezést vásárolnak. az elavult jövesztő- és felrakó gépeket korszerűbb, nagyobb teljesítményű gépekkel váltják fel. a gépesítésre, a korszerű technológiák alkalmazására több mint 50 millió forintot költenek az idén. /mti/

bb. 17. kijelölték a rögzített áru gyermekruházati cikkek árú-sító boltokat

i pr/fk/e hgy

1973.március 1.

mint ismeretes, a belkereskedelmi minisztérium és a könnyűipari minisztérium rögzítette néhány gyermekruházati cikk árát, stabilizálta minőségüket. a rendelkezéseknek megfelelően a termelő és kereskedelmi vállalatok, szövetkezetek március 1-től ezeknek a cikkeknek ipari eladási, illetve fogyasztói árát - az árformától függetlenül - semmilyen címen nem növelhetik, minőségét nem módosíthatják. /az országos anyag- és árhivatal elnöke az árváltoztatásra előzetes bejelentési kötelezettséget írt elő./

/folyt.köv./

10.03/e

- 17 -

NA 1020

bb. 17. /kijelölték...folyt./e

a listán szereplő gyermekruházati cikkeket kijelölt áruházakban, szaküzletekben hozzák forgalomba, kivéve a gyermek tornacipőt és iskolaköpenyt. az üzletek meghatározása lehetőséget ad arra, hogy ezekből az árukból - például különböző típusú leányka- és fiú pamutnadrágból, vállas ingből, atlétatrikóból, pamut harisnyanadrágból, tréningruhából, fröccsöntött talpu cipőből - teljes választék álljon a vásárlók rendelkezésére.

a fővárosi tanács kereskedelmi főosztálya a rögzített áru gyermekruházati cikkek árusítására 25 üzletet jelölt ki. a fővárosi ruházati boltok közül: 2., mártírok utja 36.; 5., váci utca 9.; 6., Lenin körút 66.; 7., rákóczi ut 63.; 11., fehérvári ut 4.; 13., váci ut 24.; 19., vöröshadsereg utja 129.; 20., kossuth tér 11.; 21., karácsonyi sándor utca 10. a cipőboltok közül; 6., Lenin körút 31., 6., Lenin körút 41., 12., magyar jakobinusok tere 1., 7., baross tér 19. a szivárvány áruházak közül: 10., körösi csoma ut 2., 14. nagy Lajos király utja 138.; 17., pesti ut 172.; 22., rózsá richárd utca 9-13. a centrum áruházak közül: corvin, csepel, csillag, magyar divatcsarnok, újpesti, uttörő, lottó. /mti/

bb. 18. kiállítás az ndk nemzeti néphadseregéről

t vt/tr/e hgy

1973. március 1.

az ndk nemzeti néphadserege fennállásának 17. évfordulója alkalmából csütörtökön délelőtt kiállítás nyílt a magyar néphadsereg központi klubjában. a fotodokumentációs tárlat - amelyet a központi klub parancsnoka, szász domokos ezredes nyitott meg - bemutatja a demokratikus német állam nemzeti néphadseregének több mint másfél évtizedes fejlődését, eredményeit, szemlélteti a magyar néphadsereggel kialakult fegyverbaráti kapcsolatokat.

az évfordulóhoz kapcsolódóan pénteken „ki tud többet az ndk-ról”, címmel vetélkedő lesz, ugyancsak a központi klubban. márcis 5-én előadás hangzik majd el az ndk nemzeti néphadseregéről; 6-án német nyelvű klubestrel kerül sor az ndk budapesti kulturális centrumában. március 8-án Annerose Schmidt, az ndk népszerű zongoraművésze ad hangversenyt a központi klubban. a gazdag, változatos rendezvénysorozat március 11-én, vasárnap árubemutatóval zárul. /mti/

10.50/e

- 18 -

NA 1115

bb. 19. közlekedési balesetek

m/tm/e -cz

1973. március 1.

3. kerület, szépvölgyi ut, bécsi ut és kolozsi tér kereszteződésében gyenes róbertné 24 éves kézbesítő, budapesti lakos szabálytalanul és figyelmetlenül haladt át az uttesten és egy tehérgépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a 6. kerület, majakovszkij utca és izabella utca kereszteződésében nem adta meg az elsőbbséget személygépkocsijával kerényi Antal 28 éves technikus, dunakeszi lakos, és egy 70-es trolibuszsal összeütközött. kerényi Antalt súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

szilágyi Bertalan 59 éves osztályvezető, budapesti lakos a 13. kerület csanádi utca és Rajk László utca kereszteződésében személygépkocsijával szabálytalanul kanyarodott, és összeütközött a Barabás Zoltán 44 éves műszaki ügyintéző, budapesti lakos által vezetett személygépkocsival. Barabás Zoltánt súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. szilágyi Bertalan ellen eljárás indult. /mti/

bb. 20. közlekedési hónap vas megyében

vid/e ká -cz

1973. március 1.

a tavasz közeledtével növekszik a forgalom és ezzel együtt a baleseti veszély a közutakon. vas megyében a közúti balesetelhárítási tanács, a megyei rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztálya, a közlekedésben érdekelt más szervekkel együttműködve márciust évek óta közlekedési hónappá nyilvánítja. a hónap folyamán előadásokat, kiállításokat, ankétokat rendeznek a közlekedési ismeretek felfrissítésére és fokozzák az ellenőrzést a közutakon. az ellenőrzéshez segítséget nyújtanak az autóklub, a savaria motoros klub vezetőségének tagjai, a közlekedési önkéntes rendőrök, a kpm autófelügyelet munkatársai, az igazságügyi műszaki szakértők és a közlekedési vállalatok vezetői.

a hónap első eseményeként csütörtökön Körmenen, a művelődési központban a körmendi járás tsz-fogatosai részére rendeztek közlekedési ankétot. /mti/

10.58/e

- 19 -

NA 1112

bb.21. kikeltek az első kiskacsák

vid/e ká -cz

1973. március 1.

a síófoki balatoni halgazdaság évek óta eredményesen foglalkozik peccsenyekacsa neveléssel. erre a célra a balatonletti halastónál keltető állomást, s előnevelőt építtetett. csütörtökön reggel kikeltek az első kiskacsák: 24 000 pelyhes jószág bujt ki a tojásokból. a kiskacsákat előnevelőben tartják, ahonnan megerősödve kerülnek ki a halastóra. hetente 25-30 000 kiskacsa lát napvilágot a keltetőben; összesen 560 000 keltetését tervezik. ebből 460 000-et peccsenyekacsaként a kaposvári huskom-bináttal kötött megállapodás szerint az üzemnek szállítanak, 100 000-et pedig a háztáji gazdaságoknak adnak el. /mti/

bb. 22. turista szálló nyílt az egrí buttler házban

vid/e ká -cz

1973. március 1.

kényelmesen berendezett ifjúsági turistaszálló nyílt csütörtökön egerben, a város egyik nevezetes műemlék épületében. az országos műemléki felügyelőség mintegy négy millió forintos költséggel helyreállította a mikszáth kálmán: különös házasság című regénye alapján jól ismert egrí buttler házat. az impozáns barokk épületben kapott helyet az új turista szálló. három- és nyolcágyas szobákban 85 vendégnek nyújtanak kényelmes szálláshelyet, igen kedvező áron. a nyolcágyas szobákban személyenként mindössze 25 forint a szállásdíj.

az egrí buttler ház történetéhez tartozik, hogy a 17. században - amikor a város közepén kigyózó patak baloldala a partparti buttler-házzal együtt borsod megye területéhez tartozott -, a szóbanforgó épületet a borsodiak megyeházaként tartották fenn. gyakran megyegyűléseket is tartottak a buttler-házban, tüntetőleg kifejezte azt, hogy heves megye székhelyén a borsodiak is rendelkeztek birtoklási joggal. /mti/

11.23/e

- 20 -

NA 1105

bb.24. elutazott ali nasser mohamed, a jndk miniszterelnöke

t bc/tr/e h1 -cz

1973. március 1.

ali nasser mohamed, a jemeni népi demokratikus köztársaság miniszterelnöke és honvédelmi minisztere, a nemzeti front politikai irodájának tagja, aki a magyar népköztársaság kormányának meghívására hivatalos látogatást tett hazánkban, kíséretével együtt csütörtökön elutazott budapestről.

a magasrangú vendéget ünnepélyesen bucsuztatták a jemeni és magyar zászlókkal, feliratokkal diszitett ferihegyi repülőtéren. tiszteletére csapatzászlóval felsorakozott a magyar néphadsereg díszegysége.

a bucsuztatásra megjelent fock jenő, a minisztertanács elnöke, dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese, czi-negé lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter első helyettese, garai róbert külügyminiszterhelyettes, dr. randé jenő, a magyar népköztársaságnak a jndk-ba akkreditált nagykövete, s a politikai élet több más vezető személyisége, a tábornoki kar több tagja. jelen volt a bucsuztatásnak frantisek dvorsky, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete.

diszjel harsant, majd a díszőrség parancsnoka jelentést tett a jndk kormányfőjének. felcsendült a magyar és a jemeni himnusz, majd ali nasser mohamed, fock jenő társaságában ellépett a díszegység előtt és köszöntötte a katonákat.

a jndk miniszterelnöke szívélyesen elbucsuzott a magyar közéleti vezetőkkel. a díszőrséggel díszmenete után uttörők virágcsokrokat nyújtottak át a vendégeknek. fock jenő meleg szeretettel vett bucsut ali nasser mohamedtől a repülőgépnél, amely néhány perc múlva a magasba emelkedett. /mti/

11.57/e

- 21 -

NA 1205

bb. 23. a magyar szocialista munkáspárt

tm/e hi -cz

1973. március 1.

központi bizottsága táviratban üdvözölte és további szolidaritásáról biztosította a laoszi hazafias front pártja központi bizottságát a fegyverszünet létrejötté alkalmából. /mti/

bb. 25. értékesítési és vevőszolgálati irodát nyitott a vasért

i kf/gk/e ie -cz

1973. március 1.

az ország egyik legnagyobb szak-nagykereskedelmi vállalata, a vasért, a hatékonyabb munka, a kiskereskedelmi partnerek kényelme s a lakossággal való közvetlenebb kapcsolat érdekében módosította, bővítette értékesítési szervezetét, tevékenységét. Üllői uti központjában mintateremmel, tárgyalókkal berendezett értékesítési és vevőszolgálati irodát hozott létre.

a vasértnek a fővárosban 14 helyen vannak lerakatai, áruforgalmi osztályai, a vállalattal kapcsolatban álló többszáz kiskereskedelmi vállalat, áruház, üzlet beszerzőjének napokat kellett eltöltenie az áruvásárlással. ezentúl a vállalat valamennyi cikkét egy helyen, az értékesítési irodában rendelhetik meg, intézkedhetnek a szállítási határidőkről, az ütemezésről stb. a nagykereskedelmi vállalatok között kialakult verseny készítette az időnként értékesítési nehézségekkel küzdő vasértet kiskereskedelmi partnereinek jobb kiszolgálására.

a nagykereskedelmi vállalat, amelynek tíz saját nyílt árusítási üzlete van, vevőszolgálatot is létesített, az telefonon is tájékoztatja az érdeklődőket a vasért mintegy 40,000 cikkel kapcsolatos bármilyen kérdésről, intézkedik a panaszok orvoslásáról. /mti/

12.03/e

-22-

NA 1220

bb. 26. a veszprém megyei tanács ülése

vid/kz/rj -cz

1973. március 1.

a veszprém megyei tanács csütörtöki ülésén többek között a végrehajtó bizottság 1972 évi tevékenységéről szóló beszámolót vitatta meg. megállapította, hogy a megyei tanács tagjai a legutóbbi választás óta becsülettel teljesítették megbízásukat. általános jelenség, hogy a megyei tanácstagok a helyi tanácsok konkrét megbízása alapján minden ügyben eljárnak a felsőbb szerveknél, ezenkívül személyesen is képviselik választóikat közérdekű és egyéni ügyeik intézésében. elismeréssel szóltak az ülésen a megyei tanácstagok járási és városi csoportjainak a munkastílusáról. e csoportok egyeztetik a helyi terveket, javaslatokat és konkrét ügyeket tárnak a megyei tanács ülése elé. mindezeknek része van abban, hogy javult a tanácstagok kapcsolata a lakossággal. erre mutat a falugyűlések látogatottsága is. a megyében évente átlagosan 18.000-en vesznek részt falugyűléseken, s többszáz kezdeményező javaslat hangzik el. /mti/

bb. 27. keményítő buzából - csökken az import

vid/kz/rj -cz

1973. március 1.

a kiskvárdai szeszipari vállalat demecseri gyárában megkezdtek a buzakeményítő üzemszerű előállítását. jelentősége mind üzemi, mind népgazdasági szempontból nagy. a gyár eddig csak burgonyakeményítőt készített. ennek a gyártása idény-jellegű, s így a termelőberendezések az év nagy részében kihasználatlanul álltak. ugyanakkor a textilipari vállalatok és papírgyárak keményítőszükségletük jelentős részét importálták. a buzakeményítő gyártással folyamatos lesz a termelés, mert az alapanyag egész évben rendelkezésre áll, a felhasználó iparágaknak pedig lényegesen kevesebbet kell importálniuk ebből a termékből. a program szerint a gyár már az idén mintegy 400 vagon, magas sikértartamu buzalisztból 200-220 vagon keményítőt készít és szállít a hazai fogyasztóknak. egyidejűleg lehetőség nyílt egy új termék, a vitális glutin-növényi fehérje - előállítására is. ezt a terméket angliába exportálja a gyár. /mti/

12.10 rj

- 23 -

NA 1220

bb. 28. évi egymillió tonna szén - új szénmező feltárását kezdték meg fejér megyében

vid-kz/tné/e -cz

1973. március 1.

a tatabányai szénbányák dolgozói megkezdték a nagygyházától zsámbéig húzódó szénmező feltárását. a mező 4.200-4.600 kalóriás szénvagyona mintegy 16 millió tonna. az első bányauzemet a fejér megyei csordakuton nyitják meg. a földmunkák nagy része már be is fejeződött, s így csütörtökön hozzáláthattak a csordakuti domb bevágásához, a két, egyenként 500 méteres táróvágat kihajtásához. a táró készítői a terv szerint a nyár közepére érik el a széntelepet. megtörtént már az új bányák üzemi és szociális épületeinek a kijelölése s hamarosan megkezdik az utépitést is. az új fejér megyei bánya az előzetes számítások szerint évente egymillió tonna szenet ad majd a népgazdaságnak. /mti/

bb. 29. trófea-bírálat szolnok megyében

vid/e kz hgy

1973. március 1.

befejeződött a trófea-bírálat szolnok megyében. négyszáz-tizenkilenc ózba agancsot mértek, pontoztak a szakemberek. a bemutatott trófeák között szokatlanul sok értékes példány akadt, ötvennyolcat éremmel tüntettek ki. nyolc trófea kapott 130 ponton felüli minősítést, közülük a legértékesebb 562 grammos példány, s így az országos mezőnyben is jó helyezésre számíthat. /mti/

bb. 30. postai automaták készülnek székesfehérvárott

vid/e kz hgy

1973. március 1.

a székesfehérvári finommechanikai vállalatnál csütörtökön megkezdték a képeslap-automata gyártását. az elektromechanikus szerkezet érmebedobásra kétféle képeslapot tud kiadni. az első huszonötöt hamarosan átadják a postának, az év végéig pedig mintegy ötezret készítenek belőle.

felkészült a székesfehérvári gyár további postai automaták gyártására is. készen van a bélyegkiadó és a pénzváltó automata prototípusa. az utóbbiak iránt a csehszlovák és az ndk posta is érdeklődik. /mti/

12.45/e

- 24 -

M 13⁴⁵

bb. 31. időjárásjelentés

hgy/e

1973. március 1.

a meteorológiai intézet jelenté március 1-én, 12.00 órakor:

az éjszakai lehülés keleten is gyengül

a sarkvidéki eredetű hideg levegő nyomában északnyugati, nyugati széllel enyhébb és nedvesebb levegő áramlik nyugat-európán át közép-európa fölé. hatására közép-európában szórva-nyosan havazik, a brit-szigeteken és az északi-tenger környékén többfelé esik az eső. az enyhe levegővel elárasztott területeken a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán általában 1,3 fokkal volt magasabb az elmúlt tíz év átlagánál. a következő 36 óra folyamán az enyhébb levegő hatása tovább növekszik a kárpát-medence időjárásának alakításában.

hazánkban szerdán változóan felhős, szeles, hideg idő volt. a nap 4-8 órán át sütött. a hőmérséklet napközben 0, plusz 6 fokig emelkedett. az éjszakai óráktól kezdve nyugat felől megnövekedett a felhőzet és a kora reggeli órákban baja-pécs térségében jelentéktelen mennyiségű hó hullott. csütörtök hajnalra a megnövekedett felhőzet miatt általában csak 0, minusz 6, az északi középhegység derültebb vidékén azonban minusz 7, minusz 12 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt felhős vagy erősen felhős volt az ég, néhány helyről újabb kisebb havazást jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 0, plusz 4 fok között váltakozott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 0,4 fok volt, a százéves átlagnál 2,7 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 milliméter, alig változik.

várható időjárás péntek estig:

tulnyomóan felhős idő, többfelé kisebb havazás, hószállingózás, időnként élénk, néhány helyen még erős északnyugati, nyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0, minusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken plusz 2, plusz 7 fok között.

/folyt.köv./
12.50/e

- 25 -

M 13⁴⁵

bb. 31. /időjárás...folyt./e

távolabbi kilátások kedd reggelig:

Lassan mérséklődő nyugati széllel felhőátvonulások, legfeljebb futó záporok, a reggeli órákban helyenként ködképződés. Legalacsonyabb hajnali hőmérséklet mínusz 5, 0 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte plusz 2, plusz 7, később plusz 5, plusz 10 fok között, jelentős mennyiségű /Legalább 5 milliméter/ csapadék az ország területének husz százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 175 centiméter. /mti/

...-

bb. 32. ezer új otthon - lakásépítő, garázs- és üdülőszövetkezetek szolnok megyében

vid-kz/mné/e hgy

1973. március 1.

Kilenc új lakásépítő szövetkezet alakult szolnok megyében, s ezzel 18-ra gyarapodott a számuk. az otthon-teremtés kollektív formája különösen a megye 11 kiemelt településén népszerű. a szövetkezetek eddig összesen ezer családot juttattak összkomfortos lakáshoz, s ez év végéig további 450-en költöznek be új szövetkezeti otthonukba. a szövetkezetek tagjainak mintegy 60-70 százaléka munkás állományú, s így a vállalatoktól, üzemektől jelentős támogatást kap.

az új lakóházak karbantartására a szövetkezetek javító és szolgáltató társulást szerveztek a megyei és a városi tanács anyagi támogatásával. hasonlóképpen szövetkezeti formában oldják meg a garázsepítést, a megyében eddig 500 garázs épült szövetkezeti alapon. kétszázötven család részvételével megalakult a megye első két üdülőszervezete is. /mti/

...-

bb. 34. légiforgalmi és repülőtéri igazgatóság létesült - miniszteri rendelet a légügyi hatósági feladatok ellátásáról

i kf/gg/e 1a -cz

1973. március 1.

a közlekedés- és postaügyi miniszter rendeletet adott ki a légügyi hatósági feladatok ellátásáról. a rendelet lényege, hogy a gazdasági bizottság egyik múlt évi határozatának végrehajtásaként elválasztotta egymástól a polgári repülésügy forgalmi-, gazdasági, valamint állami és hatósági tevékenységét. /folyt.köv./

12.57/e

- 26 -

14 1400

bb. 34. /Légiforgalmi...folyt./e

a malév ugyanis eddig egyéb gazdasági teendőin kívül megbízásból hatósági funkciókat is elvégzett. ez gyakorlatilag azt jelentette, hogy a vállalat bizonyos esetekben saját tevékenységét ellenőrizte.

ezért a polgári repülés, a légügy állami feladatainak - például repülésirányítás, repülőtér üzemeltetés és fejlesztés stb. - végrehajtására létrehozták a költségvetésből gazdálkodó kpm légiforgalmi és repülőtéri igazgatóságot, amely egyben elsőfokú légügyi hatósági feladatokat is ellát. a malév tevékenysége ezentúl forgalmi és kereskedelmi, személy- és teher szállítási feladatokra és ezzel kapcsolatban a repülőgépek üzemeltetésére korlátozódik.

a rendelet kihirdetése napján - február 28-án - életbe lépett. /mti/

...-

bb. 35. koktél az ndk nagykövetségén

t vt/tm/e h1 -cz

1973. március 1.

willy meurer alezredes, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja - az ndk nemzeti néphadserege megalakulásának 17. évfordulója alkalmából - csütörtökön koktélt rendezett a nagykövetségen. megjelent az eseményen gyenes andrás, az mszmp központi bizottságnak osztályvezetője, rácz sándor rendőr vezérőrnagy, a belügyminiszter első helyettese, rödőnyi károly, a közlekedés- és postaügyi miniszter első helyettese, szűcs lászló vezérőrnagy és kálazi józsef vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettesek, nagygyörgy, a munkásőrség országos parancsnokának első helyettese. ott volt a magyar néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának sok tagja, a honvédelmi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa.

résztt vettek a koktélon - b.p.ivanov vezérezredessel az élen - az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnokságának magasrangú képviselői. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője, katonai és légügyi attaséja. /mti/

...-

13.20/e

- 27 -

14 1400

bb.33. környezetvédelmi népfront-tanácskozás

1 ft/gk/hi /ok -cz

1973. március 1.

milyen társadalmi programot kell kibontakoztatnia, milyen feladatai vannak a népfrontmozgalomnak a környezetvédelem se-
gítségéért, az eddiginél eredményesebbé tételéért - ez a témája
annak a pénteken kezdődő konferenciának, amelyet a hazafias
népfront országos tanácsa rendez kétnapos eseményként viseg-
rádon, a silvanus szállóban. s.szabó ferenc, a hnf környezetvé-
delmi munkaközösségének elnöke terjeszti elő a minden embert
érintő, társadalmi összefogást sürgető témát, a népfront ja-
vaslatait környezetünk védelmére.

voltaképpen új munkaterületet jelentenek a környezetvéde-
lem társadalmi feladatai a népfrontmozgalomnak. igaz, az ilyen
teendőkből már korábban is részt vállalt a hazafias népfront
sokat tett eddig is például a tisztasági mozgalmak serkentéséért,
az egészséges életmód propagálásáért, a virágos és fás városok-
kért, községkért, a kertbarát-mozgalom fejlesztéséért. az önálló
környezetvédelmi feladatok kialakítása érdekében most úgy ter-
vezik, hogy pályázatokat is hirdetnek a helyi tennivalók konkre-
tizálására. nevelőmunkával, tudatformálással, a környezetvédelmi
munkáról való felvilágosítással igyekszik majd a népfront előse-
gíteni, hogy a társadalom - minden egyes ember - hatásosan önköd-
jék a környezetvédelmi rendszabályok betartásán. azt a célt tűz-
ték ki, hogy az egész társadalmat bevonják a környezetvédelem ügyé-
nek felkarolásába és ellenőrzésébe.

a környezeti ártalmak, így a vizek szennyezettsége, a
légszennyezés, a zajártalom, a vegyi és radioaktív szennye-
ződés, az urbanizációs ártalmak, a talajpusztulás és a termé-
szeti környezet, a táj esztétikai romlása arra figyelmeztet,
hogy ezekkel a kérdésekkel az állami szerveknek is - csakugy
mint a társadalomnak - fokozottabban kell törődniük. természeti
környezetünk védelme érdekében gondtal, körültekintéssel készül-
nek a jogszabályok, történnek az állami intézkedések, de a tör-
vények, a tudományos programok, adminisztratív intézkedések csak
úgy válhatnak igazán hatásossá, ha mindenki előmozdítja érvé-
nyesítésüket. környezetvédelmi és környezetfejlesztési felada-
tok megoldását csak az állami intézkedések és a társadalom eze-
ket segítő mozgalmának párhuzamos érvényesítésével lehet ered-
ményessé tenni országosan, lakóhelyenként, munkahelyeken egyaránt.

a hazafias népfront - legszélesebb társadalmi tömegmozgalm-
munk - ezért kidolgozta a környezetvédelem társadalmi programját,
amelyet most megvitatnak a visegrádi tanácskozáson, s a hnf
országos tanácsa a konferencia után várhatóan felhívással fordul
a lakossághoz: támogassa majd e programot, tegyen, cselekedjék
a környezetvédelemre vonatkozó állami rendelkezések maradék-
talan betartásáért, vegyen részt ennek ellenőrzésében, indítson
akciókat a környezeti ártalmak megszüntetéséért./mti/

13.15/ok

- 28 -

NA 1410

bb. 36. filmvita

t tf/fk/e hi -cz

1973. március 1.

csütörtökön - a hazafias népfront székházában - bemutatták
a társadalmi és tömegszervezetek, a művelődésügyi minisztérium
képviselőinek azokat a dokumentumfilmeket, amelyeket az ensz
gyermeksegélyezési alapja /unicef/ készített és juttatott el ma-
gyarországra, hogy hazánkban is propagálják a felnövekvő generá-
ció segítségét. a filmbemutatót a magyar ensz társaság és a har-
minc ensz-tagországot tömörítő unicef magyar nemzeti bizottsága
rendezte. házigazdaként dr.símai mihály, ensz-társaságunk főtít-
kára ismertette a dokumentumfilmek felhasználásának megannyi le-
hetőségét, s aztán a meghívottak is elmondták véleményüket, ja-
vaslataikat. például a televízió, a kisz központi bizottsága, a
művelődésügyi minisztérium, az országos pedagógiai intézet, az
uttörőszövetség, a magyar vöröskereszt, a szot is jól tudja
majd használni propaganda tevékenységében a fejlődő országokban
felcseperedő gyermekek életéről szóló, megsegítésüket szorgalma-
zó filmeket. /mti/

bb. 37. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke március 1-én
13.00 óráig:

se/e -cz

1973. március 1.

1. új parkok
2. petőfi kiadvány
3. az ellenállási mozgalom története
4. száz zenekar szórakoztatja a balaton vendégeit
5. a helyiipar munkakörülményei
6. térítésmentes véradás
7. széchenyi emlékmúzeum
8. több mint háromezer pedagógusszállás
9. a flüredi sétány fásítása
10. a 11. kerületi tanács ülése
11. butorgyártás fejlesztése
12. szervezés-fejlesztés a nehéziparban
13. külföldi gépek a hódmezővásárhelyi divatárugyárban
14. tisztább lesz várpalota levegője
15. teljes foglalkoztatottság tatabányán
16. technológia fejlődése az oroszlanói bányákban
17. kijelölték a rögzített áru gyermekruházati...
18. kiállítás az ndk néphadseregéről
19. balesetek
20. közlekedési hónap vas megyében

/folyt.köv./

- 29 -

NA 1410

bb. 37. /hírjegyzék...folyt./e

21. kikeltek az első kiskacsák
22. turista szálló egerben
23. mszmp távirata
24. elutazott ali nasser mohamed
25. értékesítési irodát nyitott a vasért
26. a veszprém megyei tanács ülése
27. keményítő buzából
28. új szénmező fejtés megyében
29. trófea bírálat
30. postai automaták
31. időjárásjelentés
32. ezen új otthon
33. népfőnt ankét
34. légiforgalmi igazgatóság
35. koktél az ndk nagykövetségen
36. filmvita
37. hírjegyzék

...-

bb. 40. „hivatása rendőr,, - kiállítás szolnokon

vid/e -cz

1973. március 1.

„hivatása rendőr,, címmel kiállítás nyílt csütörtökön a szolnoki damjanich jános muzeumban a bm szolnok megyei rendőr-főkapitánysága rendezésében. a kiállításon negyven tabló dokumentálja a rendőrség fontos szerepét, felelősségteljes munkáját, a közrend, a közbiztonság védelmében, bemutatja a vízi rendészet, a közlekedésrendészet, a bünyügyi nyomozói munka formáit és módszereit. betekintést nyújt a rendőrtiszti főiskola életébe, a kiképzés fegyelmezett munkájába. láthatják az érdeklődők a bm tudományos tanácsának tevékenységét, a bünyesetek felderítéséhez használt laboratóriumi módszereket, technikai eszközöket, a kiállítást, amelyet a főváros után vidéken elsőként mutatnak be, daróczi andrás, a megyei rendőrfőkapitányság helyettes vezetője nyitotta meg. /mti/

...-

13.30/e

- 30 -

1973. március 1.

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fő utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1973. március 1.

bb. 44. ülést tartott a minisztertanács

-cz/e

1973. március 1.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

a kormány megtárgyalta fock jenőnek, a minisztertanács elnökének február 14-16. között a csehszlovák szocialista köztársaságban tett hivatalos, baráti látogatásáról előterjesztett tájékoztatót. a két kormány elnökének a testvéri barátság, a szilvélyesség és a kölcsönös megértés szellemében folytatott tárgyalásain - melyeken áttekintették a magyar-csehszlovák kapcsolatok alakulását és a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseit - a nézetek teljes azonossága jutott kifejezésre. a tárgyaló felek megállapították, hogy a két országnak a marxizmus-Leninizmus és a szocialista internacionalizmus elvein alapuló, sokoldalú kapcsolatai eredményesen fejlődnek. a megbeszéléseken fokozott figyelmet fordítottak a gazdasági együttműködésre, amelynek eddigi dinamikus ütemét fenn kívánják tartani az ötéves tervidőszak hátralévő részében is. a minisztertanács a tájékoztatót jóváhagyólag tudomásul vette. a tárgyalásokat eredményesnek ítélte, és meggyőződését fejezte ki, hogy azok hozzájárultak a két baráti, szocialista ország gyümölcsöző kapcsolatainak továbbfejlesztéséhez.

xuan thuy, a vietnami dolgozók pártja központi bizottságának titkára, államminiszter február 18-21. között hazánkban tett látogatásáról szóló jelentést a kormány tudomásul vette. xuan thuy a szilvélyes, elvtársi légkörben lezajlott tárgyalásokon tájékoztatta a magyar párt- és állami vezetőket a fegyverszüneti megállapodás aláírása után vietnamban kialakult helyzetről. köszönetet mondott azért a támogatásért, amelyet a magyar nép a béke megőrzésében és a szocialista építőmunkában nyújt a vietnami népnek.

/folyt.köv./
14.20/e

- 1 -

14.14.40

bb. 44. /ülést tartott...folyt./e

a kormány megtárgyalta az országos tervhivatal elnökének előterjesztését a kgst-országokkal az 1976-1980-as évekre szóló tervezett tartalmáról és szervezéséről. a tervezett célja, hogy hozzájáruljon az ötödik ötéves népgazdasági terv, ezen belül a termelési, beruházási, valamint a külkereskedelmi feladatok megalapozásához és tovább erősítse magyarországi kapcsolatait a kgst-országokkal. a kormány az előterjesztést elfogadta. úgy rendelkezett, hogy a hazai tervezési és nemzetközi tervezett munkát egymással szoros összhangban kell végezni. ennek érdekében meghatározta a tervezett munkák szakaszait és előírta az országos tervhivatal, a minisztériumok, valamint más, a végrehajtásban érdekelt szervek feladatait.

a kormány megtárgyalta és elfogadta az országos tervhivatal elnökének előterjesztését a vállalati beruházások döntési rendjének szabályozásáról, valamint a központi népi ellenőrzési bizottság elnökének jelentését a vállalati döntési hatáskörbe tartozó beruházások előkészítésének és megalapozottságának vizsgálatáról. a beruházások jelentős részének vállalati hatáskörbe történt leadása általában meghozta a kívánt eredményt. a vállalatok többsége felelősséggel dönt a rendelkezésre álló pénzeszközök felhasználásáról. előfordul azonban, hogy nem alakítják ki megfelelően a beruházások előkészítésének vállalaton belüli rendjét, nem fordítanak kellő figyelmet a fejlesztési célok elbírálására és esetenként nem veszik számításba más vállalatok hasonló fejlesztéseit. a kormány úgy határozott, hogy az igazgatók döntési hatáskörének fenntartása mellett tovább kell javítani a beruházások előkészítését, s ezt, valamint a végrehajtást a felügyeleti szerveknek fokozottabban ellenőrizniük kell.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalta. /mti/

14.25.

- 2 -

KA 1445

bb. 38. növekvő magyar érdeklődés a brnói vásár iránt - sajtótájékoztató a nemzetközi kiállításról

t sb/gg/e -cz

1973. március 1.

az idén április 7-től 15-ig 74 000 négyzetméternyi fedett kiállítási területen rendezik meg a 4. nemzetközi fogyasztási cikkek vásárát brnóban -, jelentette be csehszlovákia budapesti nagykövetségének csütörtöki sajtótájékoztatóján jozef kopacek, a brnói vásár vezérigazgatójának műszaki helyettese. a baráti ország vállalatain kívül 31 országból 1 300 kiállító vesz részt e nemzetközi kereskedelmi találkozón. a külföldi bemutatók közül a szovjetunió, olaszországi és az ndk-é lesz a legnagyobb kiállítás.

magyarországon lényegesen növekedett az érdeklődés a fogyasztási cikkek brnói nemzetközi vására iránt. első alkalommal, tehát 1970-ben a vállalatok csak mindössze 30 négyzetméternyi területet használtak fel a magyar áruk ismertetésére, de az idén már mintegy 650 négyzetméternyi területen 13 külkereskedelmi és exportjoggal felruházott vállalat tárja fel a magyar export-kínálatot a korszerű fogyasztási cikkekből. így hat csarnokban butor és lakberendezést, élelmiszereket, bőr- és bőrdíszműveket, háztartásvegyipari, elektrotechnikai cikkeket mutatnak be. a vásár központi csarnokában az ember és környezete című átfogó témakörön belül a kgst-országok bemutatóinak legbecsesebb kiállítási tárgyait vonultatják fel. magyarországi a lehel hűtőszekrény legfrissebb változatát, az új típusú minivizort, az etázsfüstést szolgáló modern gázkazánt, néhány készétel-konzervet, cipőt, nemzetközi díjjal jutalmazott hanglemezt mutat be. az összefoglaló kgst-kiállításon fontos helyet kapnak a szocialista integráció eredményeit megtestesítő termékek is. ezek között lehet a magyar-csehszlovák üvegipari együttműködésben készített üveglencse, s többféle butoripari termék. a bemutató jó alapot nyújt arra, hogy további tárgyalásokat folytassanak a magyar-csehszlovák poliszter színezési, papiripari és különféle gépipari kooperáció kialakítására.

a nemzetközi találkozó ujdonsága az „aranyérem vetélkedő”, amely szerint az embernek különösen hasznos közszükségleti gyártmány aranyérmet kaphat. megrendezik a nemzetközi divatversenyt is, ahol az interdivat „arany szalagjával”, tüntetik ki a leg-sikerültebb modelleket, ruházati anyagokat és egyéb divatkellékeket. /mti/

13.37/e

- 31 -

KA 1420

bb.39. megcsappant a talaj vízkészlete, előbb kezdik idén az öntözést - ülést tartott az országos öntözési operatív bizottság

t jf/fk/ok -cz

1973.március 1.

két év óta tart a száraz időjárási ciklus, az idei tél is az átlagosnál kevesebb csapadékot hozott és alaposan megcsappant a talaj amugy is szűkös vízkészlete - ezt állapította meg az országos öntözési operatív bizottság csütörtöki ülésén, amelyre a mém-ben került sor. a téli csapadék eloszlása igen szélsőséges volt és mindent egybevetve február végén az ország egész területén egy-három havi csapadéknak megfelelő hiány mutatkozott, ami a mezőgazdaság tavaszi „indulását”, megnehezítheti. arra sem lehet számítani, hogy a hóolvadás hoz majd enyhülést a következő időszakban; csak elvétve található hótakaró a földeken és az átlagosnál lényegesen kevesebb a hó-tartalék a folyók vízgyűjtő terében, végig a duna-völgyben és a tiszta forrásvidékénél.

ebben a helyzetben arra van szükség, hogy a hazánkban általában áprilisi derekán kezdődő öntözési szezonnyitót a mezőgazdasági nagyüzemek lényegesen előbbre hozzák. egyes üzemekben már hozzá is láttak az öntözéshez, esőként a dunántulon, sármelléken kaptak öntöző vizet a rétek. a vízügyi szervek szoros kapcsolatot létesítettek máris a mezőgazdasági nagyüzemekkel, mindenhol felméri az igényeket és - amennyiben igény van rá - soronkívül biztosítják az első vízadagokat. megkezdődtek az öntözési szerződéskötések is, az öntözött területnek már több mint felére van szerződése a vízügyi vállalatoknak, illetve a mezőgazdasági üzemeknek. a hazai öntöző terület idén 426 ezer hektárt tesz ki.

az agrotársulat az elmúlt évben két ízben is felmerte a mezőgazdasági üzemek várható öntözőberendezés- és cső-szükségletét s ennek megfelelően kötötték meg a szerződéseket a gyártó vállalatokkal és a külkereskedelemmel. a raktári készletekből jelenleg ki tudják elégíteni a megrendeléseket, annál is inkább, mert az év első két hónapjában a tavalyinál lényegesen kisebb volt az érdeklődés a felszerelések iránt. az elmúlt év januárjában például 43 agregátort vásároltak meg a termelőszo- vetkezetek, idén az év első hónapjában csak 12-t. a kereskedelem azonban arra számít, hogy a következő hetekben jelentkeznek majd a vevők és országsszerte a tavalyihoz hasonló, megfelelő ellátást biztosítanak majd számukra. /mt1/

13.40/ok

- 32 -

MA 1400

felhasználható: 16.00 órától!

bb. 41. Losonczi pál látogatása ujbudán

t gy/tr/e hi -cz

1973. március 1.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke - gérnyi kálmánnak a budapesti pártbizottság osztályvezetőjének társaságában - csütörtökön egésznapos látogatást tett ujbudán.

a vendéget a 4. kerületi pártbizottság székházában somogyi imre első titkár, major sándor, scheidl róbert, a pártbizottság titkárai, valamint mezősi jános, a kerület tanácselnöke fogadták. somogyi imre tájékoztatást adott a nagyterjedésű munkáskörlet politikai, társadalmi helyzetéről, az a városrész eddigi gyarapodásáról, ujbudai fejlesztési programjáról. vázolta a kerületi vállalatok, üzemek munkájának eredményeit.

ezt követően losonczi pál ellátogatott az egyesült izzóba, ahol dienes béla vezérigazgató és sugár györgy, a vállalat pártbizottságának titkára fogadták. tájékoztatták a mintegy 24 000 embert foglalkoztató iparvállalat politikai helyzetéről, gazdasági munkájáról, eredményeiről és a további feladatokról. ezután losonczi pál megtekintett több üzembrészt. tájékozódott a félvezető-gyártó részleg munkájáról, megtekintette a rádiócső-gyártást, majd felkereste az egyesült izzó üvegyárát.

délután az elnöki tanács elnöke a vállalat tanácstermében találkozott a politikai, társadalmi aktivistákkal, gazdasági vezetőkkel, munkásokkal, akiket tájékoztatott az időszerű politikai kérdésekről. a program további részében losonczi pál ellátogatott az egyesült izzó lakótelepére, a fűti uti vállalati lakásépítkezések színhelyére. /mt1/

bb. 42. új borfeldolgozó

vid/e kz -cz

1973. március 1.

a sály, tibolddaróc, kács és más községek határára kiterjedő dél-borsodi borvidék termésének a feldolgozására a sályi bükkaljai termelőszo- vetkezet, az egrai pincegazdasággal közösen, szőlő- és gyümölcsfeldolgozó üzemet szerelt fel. az 50 millió forintos költséggel kialakított korszerű üzemben csütörtöktől naponta már 15 000 palackot töltenek meg. a vidék tájjellegű boraiból az idén hárommillió palackkal hoznak forgalomba. /mt1/

MA 1400

- 33 -

bb. 43. szurdi István hazaérkezett Moszkvából

t kf/gg/e ie -cz

1973. március 1.

eredményes tárgyalások, az 1973. évi belkereskedelmi válsztékcseré-jegyzőkönyv és a két minisztérium közötti műszaki-tudományos együttműködési megállapodás aláírása után Szurdi István belkereskedelmi miniszter csütörtökön hazaérkezett Moszkvából.

a megállapodás alapján a két ország belkereskedelme a tavalyihoz képest háromszorosára növeli közvetlen árucseré-forgalmát; a szovjet kereskedelem egyebek között kerékpárt, zománc-edényt, halkonzervet, különféle italokat szállít selyem, kereskedelmi berendezések, bórdiszmúruk és játékok ellenében. a két kereskedelem árucseréjében új konstrukció, hogy baromfiért serteskedelem árucseréjében új konstrukció, hogy baromfiért serteshúst hozunk be a baráti országból. a tárgyalásokon a forgalom bővítése érdekében foglalkoztak egyebek között Magyarország, valamint az osztrák és az ukrán szszk közötti közvetlen válsztékcseré és határmenti árucseré-forgalom lehetőségével./mti/

...

tbb.45. korszerűsítik a vállalati beruházások előkészítését

i st/tm/ie/ok -cz

1973. március 1.

Somogyi Lajos, az mti hírmagyarozója írja:

a népgazdasági beruházásoknak több mint a fele vállalati hatáskörbe tartozik, s tapasztalatok szerint a vállalatok többsége ma már kellő felelősséggel dönt egy-egy új létesítményről, fejlesztési alapjának felhasználásáról. különösen a trösztök és nagyvállalatok megfelelő perspektivikus vállalatfejlesztési koncepciókat dolgoztak ki, s erre építették középtávú tervüket. a vállalatok többsége a beruházási döntések előtt felméri a várható piaci lehetőségeket, figyelembe veszi a hasonló termékeket előállító más vállalatok kapacitását, a kooperáció lehetőségeit, s a beruházási döntéseket gazdaságiszámításokra alapozza.

a KNEB vizsgálataiban azonban első sorban a kis és közepes vállalatokban - sok hiányosságot is feltártak. a vállalatok egy része, amikor elhatároz egy-egy beruházást, nem egyszer túlbecsüli az értékesítési lehetőségeket, s gyakran a reálisnál nagyobb mértékű állami támogatásra, hitelre számít. a beruházási összegek koncentrációját célzó intézkedések nyomán a vállalatok átdolgozták korábbi beruházási terveiket, sokhelyütt azonban a nélkülözhető beruházásokról sem mondtak le, hanem csak annyiban változtattak elképzeléseiken, hogy valamennyi tervezett beruházásukat lelassították, ami a vállalat és a népgazdaság számára is előnytelen. a közép- és kisvállalatok többsége nem dolgozta ki a beruházások előkészítésének rendjét, a beruházások programját.

/folyt.köv./

- 34 -

14.15/ok

NA 14¹⁵

bb.45./korszerűsítik1.folyt./ok

e feladatot a kormány nem írja ugyan kötelezően elő, a döntést az igazgatókra bizza, hiba azonban, hogy ennek jelentőségét számos esetben még olyan vállalatok sem ismerték fel, amelyek nagyobb beruházásokat hajtanak végre. e rendellenességre a különböző minisztériumok már felfigyeltek és ajánlás-jellegű beruházás - előkészítési szabályzatot adtak ki.

a tapasztalatok szerint a vállalatok egy része nem méri fel kellőképpen a piacot, mielőtt egy-egy beruházáshoz hozzáfér, emiatt sok esetben csak később derül ki, hogy termékükből nincs szükség a vásárlóknak a tervezett mennyiségre, ezért új berendezéseiket nem tudják kihasználni. különösen az új termékek kibocsátásával kapcsolatos becslések bizonyultak sok esetben túlzottaknak. néhány esetben éppen a főhatóságoktól kapott információk ösztönözték túlzott beruházásokra a vállalatokat, ez történt egyes kormányzati beruházásoknál, közműfejlesztéssel kapcsolatos mélyépítési kapacitások bővítésénél. különösen nagy körültekintést igényelnek azok a beruházási döntések, amelyek az állami fejlesztési célokhoz kapcsolódnak, mert előfordulhat, hogy az ilyen munkák a vállalat számára a jelenlegi árviszonyok mellett az átlagnál lényegesen kedvezőtlenebbek.

a vizsgálatok helyesnek tartják, hogy a vállalatok jelentős része a fejlesztés műszaki megoldásaira több alternatívát is kidolgoz. hiba azonban, hogy például a telepítési tervek készítésekor vagy az új létesítmények céljainak meghatározásakor már ritkábban készülnek variánsok. nem számolnak például azzal, hogy egy-egy tervezett beruházást a piaci viszonyok változásával később esetleg más célokra is fel lehessen használni. néha párhuzamosan kapacitások is létrejönnek, mind például Komárom megyében, a tatabányai szénbányák és a Komárom megyei tanácsai építőipari vállalat transzport-beton előállító üzeiméi, így az új létesítményeket még hosszabb távon sem tudják kihasználni.

gyakori, hogy egy-egy vállalat valamely tervező irodát, vagy kutató intézetet bízza meg a beruházások előkészítésével, többnyire azonban nem teszik őket érdekeltté abban, hogy a lehető leggazdaságosabb megoldásokat ajánlják, illetve dolgozzák ki. nem élnek azzal a lehetőséggel, hogy a gazdaságos és hatékony beruházás eredményeiből azokat is részesítsék, akik annak előkészítésében közreműködtek.

/folyt.köv./

- 35 -

14.20/ok

NA 14²⁰

bb.45./korszerűsítik ... 2. folyt./ok

az említett hiányosságok felszámolását segíti a minisztertanácsnak az a döntése, hogy a vállalati beruházások megalapozottságát, előkészítését fokozni kell. a vállalati beruházásokat a jövőben is az igazgató dönti el, hagyja jóvá, de e munkát az eddiginél szélesebb körű előkészítésnek kell megelőznie. különösen a beruházás időszerűségét, jövedelmezőségét kell vizsgálni, s az előkészítés valamennyi lényeges mozzanatát dokumentálni kell. ilymódon az előkészítésben résztvevő felelősségét is jobban meg lehet állapítani. az állami támogatással, vagy hitellel megvalósuló beruházásokról a vállalat köteles alapokmányt készíteni, amelynek tartalmát a felügyeleti minisztériumok az országos tervhivatallal és a pénzügyminisztériummal egyetértésben szabályozzák. célszerű, ha az új beruházások alapvető céljait a dolgozók előtt is ismertetik. a felügyeleti szerveknek megfelelő információkat kell nyújtaniuk a vállalatok számára tervezett beruházásaikhoz, s a vállalatok kötelesek tájékoztatni a minisztériumot fejlesztési politikájukról. ezeket az elveket, sajátosságaikat figyelembe véve, a szövetkezetekre is alkalmazni kell. a szövetkezeti alapszabály határozza meg, hogy a szövetkezet mely szerve jogosult a beruházási döntésekre, ugyanakkor fokozni kell a szövetkezeti belső ellenőrzést, a szövetségek revíziós tevékenységét.

a beruházások előkészítésének javítását szolgáló rendelkezéseket a beruházási jogszabályok általános korszerűsítésével együtt dolgozza ki az országos tervhivatal elnöke, a pénzügyminiszter és az igazságügyi miniszter./mt1/

felhasználható: 17 óra után!

bb.47. szalatnyay józsef kiállítás szegeden

vid/fm/ok -cz

1973. március 1.

szegeden, a képcsarnok kárász-utcai bemutató termében csütörtökön megnyílt szalatnyay józsef festőművész tárlata. a kiállításon mintegy hatvan tájkép és portré látható. a festmények egy része szegedi környezetet ábrázol./mt1/

14.30/ok

- 36 -

NA 14³⁰

e m b a r g ó : 19.00 óráig!

bb. 46. közös közlemény ali nasser mohamed, a jemeni népi demokratikus köztársaság miniszterelnökének, honvédelmi miniszterének a magyar népköztársaságban tett látogatásáról

-cz/e

1973. március 1.

a magyar népköztársaság minisztertanácsa elnökének, fock jenőnek meghívására a jemeni népi demokratikus köztársaság küldöttsége ali nasser mohamed miniszterelnök, honvédelmi miniszter vezetésével 1973. február 25. - március 1. között hivatalos látogatást tett Magyarországon.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára és losonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke fogadta ali nasser mohamed miniszterelnököt.

a hivatalos megbeszéléseken részt vett fehér lajos, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese és mahmud abdulla ushaish, a jemeni népi demokratikus köztársaság miniszterelnökhelyettese is.

a barátság és a kölcsönös megértés szellemében lefolytatott tárgyalásokon véleményt cseréltek az időszerű nemzetközi kérdésekről, tájékoztatták egymást országaik helyzetéről és megvizsgálták az együttműködés elmélyítésének lehetőségeit. megelégedéssel állapították meg, hogy a két ország kapcsolatai biztatóan fejlődnek, erősödik a két nép barátsága, szolidaritása és együttműködése.

a megbeszélések megerősítették, hogy a magyar népköztársaság és a jemeni népi demokratikus köztársaság kormányainak álláspontja a legfontosabb nemzetközi kérdésekben azonos vagy közel áll egymáshoz.

a magyar fél nagyra értékeli a jemeni népi demokratikus köztársaság következetes antiimperialista politikáját, szilárd kiállását a nemzeti felszabadító mozgalmak mellett, elszánt harcát az ország függetlenségének és társadalmi vívmányainak védelmében, elítéli az imperialista erőknek és a reakciós rendszereknek a jemeni népi demokratikus köztársaság népe elleni felforgató és agressziós törekvéseit.

/folyt.köv./
13.45/e

- 37 -

NA 14³⁰

bb. 46. /közös közlemény...1.folyt./e

a felek támogatják az arab félsziget és az öböl nemzeti felszabadító mozgalmaiban küzdő idegen katonai támaszpontok és a reakciós rendszerek ellen, a nemzeti függetlenségért és a társadalmi haladásért. e térség népeinek elvitathatatlan joga, hogy mindennemű külföldi beavatkozás nélkül, saját maguk döntsenek nemzeti, társadalmi fejlődésük kérdéseiben.

a felek megállapították, hogy a palesztinai nép jogfosztottságának fenntartása, az amerikai egyesült államok által bátorított agresszió az arab országok ellen, az izraeli szoldateszka makacs ragaszkodása a megszállt arab területek erőszakos bekebelezéséhez és ismétlődő kegyetlen akciói arcátlan kihívás az emberiség ellen, amely veszélyezteti a világ békéjét és biztonságát.

a két fél szükségesnek tartja az izraeli csapatok teljes és feltétel nélküli kivonását a megszállt arab területekről és a palesztinai nép törvényes jogainak biztosítását.

a felek támogatásukról biztosították a palesztinai nép képviselőjét, a palesztinai ellenállási mozgalmat, amely az arab és a nemzetközi felszabadítási mozgalom szerves részét képezi.

a magyar fél a tárgyalások során megerősítette, hogy teljes mértékben támogatja az arab országok jogos harcát az izraeli agresszió következményeinek felszámolásáért, és azért, hogy megteremtse az igazságos és tartós békét a térségben.

a két fél mélységesen elítéli a faji megkülönböztetés minden megnyilvánulását, a dél-afrikai, a rodéziai és a portugál kormány fajüldöző, gyarmatosító politikáját. támogatásukról és teljes szolidaritásukról biztosítják angola, mozambik, guinea-bissao és namibia népeinek nemzeti felszabadító küzdelmét.

a felek üdvözlik a vietnami béke helyreállításáról szóló egyezmény megkötését, amely a vietnami nép hősi harcának, a szocialista országok hathatós támogatásának és az egész világ haladó erőinek történelmi jelentőségű győzelmének.

a magyar népköztársaság és a jemeni népi demokratikus köztársaság ez alkalommal is kifejezi harcos szolidaritását a vietnami néppel, követeli az egyezmény maradéktalan végrehajtását, az amerikai katonai erők végleges és teljes távozását, a vietnami nép azon jogának biztosítását, hogy megőrizze függetlenségét és önmaga dönthessen jövőjéről. a felek feltétlenül szükségesnek ítélik, hogy a béke helyreálljon laosban és kambodzsában is.
/folyt.köv./
13.50/e

- 38 -

NA 1400

bb. 46. /közös közlemény...2.folyt./e

a magyar fél tájékoztatást adott az európai béke és biztonság megteremtésére irányuló erőfeszítésekről, az eddigi eredményekről. a felek egyetértettek abban, hogy az európai országok viszonyának normalizálása, az európai biztonsági konferencia megtartása elősegíti a nemzetközi együttműködést, hozzájárul az egész világ békéjének, biztonságának megerősítéséhez.

a felek szükségesnek ítélik, hogy a világ haladó erői mindent tegyenek meg az antiimperialista összefogásért, fokozzák harcukat a népek békéjét és biztonságát fenyegető imperialista agressziókkal szemben.

a felek áttekintették a két ország baráti kapcsolatait és elhatározták, hogy fejlesztik politikai, gazdasági, műszaki-tudományos és kulturális együttműködésüket a kölcsönös érdekek és a közös imperialistaellenes küzdelem alapján.

ali nasser mohamed, a jemeni népi demokratikus köztársaság miniszterelnöke és honvédelmi minisztere a jndk-ban teendő látogatásra hívta meg fock jenót, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnökét, aki a meghívást köszönettel elfogadta.

budapest, 1973. március 1.
/mti/

bb. 48. több mint másfél milliárd forint felhasználásáról döntött a győr-sopron megyei tanács

vid/e fm -cz

1973. március 1.

győr-sopron megye tanácsa csütörtökön tartott ülésén többek között az 1973. évi költségvetésről és fejlesztési alapról tárgyalt. a tanács egymilliárdhatszázhatvankilenc millió forint felhasználásáról döntött. a több mint egymilliárd költségvetési keretből hétszázmillió forintot költenek szociális és egészségügyi, valamint kulturális célokra. hatszázzal növelik a napközi otthonos óvodai helyek számát, győrtől új, 24 tantermes iskolát létesítenek. folytatják a győri színház építését, amelyre egy év alatt 14 millió 600 ezer forintot fordítanak. a megyei könyvtár létesítése három- és félmillió forinttal szerepel az idei tervben. a nagycenki széchenyi-kastély, valamint a pannonhalmi vár rekonstrukciójára szintén jelentős összegeket költenek az idén is.
/folyt.köv./
15.00/e

- 39 -

NA 1500

bb. 48. /több mint másfélmilliárd...folyt./e

mintegy 15 millió forintot biztosít a költségvetés a köz-
ségi törpe- és regionális vízművek létesítésére.

a rendelkezésre álló fejlesztési alap nagyobb részét -
351 és félmillió forintot - lakásépítésre fordítják a tanácsok,
ami azt jelenti, hogy az idén több mint ezer lakást építenek
győr-sopron megyében állami pénzből. /mt1/
-.-

bb 52. felhasználható 18.30 -tól!

svéd építésügyi küldöttség érkezett

t sb gg bh -cz

1973. március 2.

bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter meg-
hívására csütörtökön délután svéd építésügyi küldöttség érkezett
pozsonyból budapestre eric holmqvist munka- és lakásügyi minisz-
ter vezetésével. a küldöttséget simor jános építésügyi és városfej-
lesztési miniszterhelyettes fogadta. ott volt sigge lilliehöök, a
svéd királyság budapesti nagykövete is. a svéd küldöttség öt napot
tölt magyarországon, tárgyalásokat folytat a két ország építésügyi
kapcsolatainak fejlesztéséről, s megtekint néhány vállalatot, lakó-
telepet, intézményt.

bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter csü-
törtökön este a duna intercontinental szállóban vacsorát adott a
svéd küldöttség tiszteletére.

x x x

az aktív magyar-svéd építésügyi kapcsolatok az utóbbi négy -
öt évben alakultak ki. 1969 óta évente találkozik egymással a két
ország építésügyi ágazatának vezetője. először bondor józsef épí-
tésügyi és városfejlesztési miniszter látogatott stockholmba,
1969 őszén, s ezt követte 1971 őszén eric holmqvist svéd munka-
és lakásügyi miniszter első budapesti látogatása 1970 áprilisában.
a miniszterek közötti rendszeres eszmecsere alapján jött létre
1971 januárjában a magyar-svéd építésügyi vegyes munkacsoport,
amely a két ország építésügyi minisztériuma és ágazati inppnot,
vállalatai közötti műszaki-tudományos együttműködést szorgalmazza,
irányítja.

/folyt. köv./

15.20 bh

M 16⁰⁵

- 40 -

bb 52. /svéd építésügyi küldöttség folyt./ bh

a két ország vállalatai között különösen dinamikus az épí-
tésügyi kapcsolatok fejlődése. évente bővül az egymással kooperáló
magyar-svéd vállalatok száma. többek között kölcsönösen hasznos
kapcsolatokat alakított ki svédországi partnerekkel a 43-as építő-
ipari vállalat, a chemical vegyi anyagokat gyártó vállalat, a mélyépi-
tési tervező vállalat, a beton- és vasbetonipari művek, és más nagy-
vállalat. évek óta eredményesen működik a közös találmányra alapo-
zott magyar-svéd vállalkozás, a „bygging-ungern 31”, nevű vegyes
vállalat, amely csuszózsálatos építési módszerrel több országban
épít különféle toronyszerű létesítményeket.

eric holmqvist svéd munka- és lakásügyi miniszter második
magyarországi látogatása módot nyújt arra, hogy újabb lehetőségeket
keressenek a két ország építésügyi kapcsolatainak erősítésére. /mt1/
-.-

bb 51. felhasználható 17.30 -tól!

kopernikusz-émlékezés székesfehérvárott

vid fm bh -cz

1973. március 1.

kopernikusz születésének 500. évfordulója tiszteletére a tit
fejér megyei szervezete, valamint a hazafias népfront fejér megyei
bizottsága emlékülést rendezett csütörtökön székesfehérvárott,
a megyei művelődési központban. az emlékülésen részt vett félíx
attina, a budapesti lengyel kultúra igazgatóhelyettese.

a megjelenteket pap lászló, a tit fejér megyei szervezetének
titkára köszöntötte, majd dr. kulín györgy, az uránia csillag-
vizsgáló igazgatója tartott előadást „a halhatatlan koperni-
kusz”, címmel. a székesfehérvári józsef attila gimnázium magyar-
lengyel baráti körének fiataljai a nagy lengyel tudósok írott
művekből mutattak be részleteket.

az emlékülés a kopernikusz életéről, munkásságáról szóló
film vitatásával zárult. /mt1/
-.-

- 41 -

15.33 bh

M 16¹⁰

bb 49. felhasználható 17 órától!

zalaegerszegi képzőművészek kiállítása

vid/fm/ny -cz

1973. március 1.

öt zalaegerszegi képzőművész - dus lászló és szabó sándor festőművész, ercsey katalin textiltervező-, németh jános munkácsy -díjas kerámikus- és szabócs péter szobrászművész - kamarakiallitását rendezte meg a képcsarnok vállalat zalaegerszegi bemutató termében. a tárlatot csütörtökön tóth lajos, a megyei pártbizottság titkára nyitotta meg./mti/

--

bb 50. felhasználható 17 órától!

koch vilmos kiállítása miskolcon

vid/fm/ny -cz

1973. március 1.

a képcsarnok vállalat miskolci szőnyi istván termében csütörtökön megnyílt koch vilmos festőművész kiállítása. a miskolci közönség előtt első alkalommal bemutatkozó művészek mintegy negyven festménye - köztük számos miskolcon készült városkép és a bükkfi tájat megörökítő alkotás - látható.

a kiállítást tamás ervin munkácsy-díjas festőművész nyitotta meg./mti/

--

bb 53. diszünnepség a budapesti bolgár kulturális központ fennállásának 20. évfordulója alkalmából

t nn/gk/ny szó hgy

1973. március 1.

csütörtökön a magyar néphadsereg központi klubja nyári helyiségében diszünnepséget rendeztek a budapesti bolgár kulturális központ fennállásának 20. évfordulója alkalmából. a jubileumi ülésen megjelent nagy miklós, az mszmp központi bizottsága tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, dr. molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese, roska istván külügyminiszter-helyettes, hantos jános, budapest főváros tanácsa elnökhelyettese, darvas józsef, a magyar írók szövetségének elnöke, somogyi józsef, a magyar képzőművészek szövetségének elnöke, továbbá hazai társadalmi, politikai életünk számos kiválósága.

/folyt köv/
15.40/ny

-42-

16¹⁰

bb 53. / diszünnepségfolyt/ny

jelen volt sztoio sztanoev, a bolgár népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott budapesti nagykövete, georgi dimitrov goskin, a bolgár kommunista párt központi bizottságának tagja, a bolgár külföldi kulturális kapcsolatok állami bizottságának elnöke, és racsko racskov, a bolgár művészeti és kulturális állandó bizottság elnökhelyettese.

elsőnek dr. sztojan radev, a bolgár kulturális központ igazgatója üdvözölte a vendégeket, majd sztoio sztanoev nagykövet mondott ünnepi beszédet. kiemelte, hogy a bolgár kulturális központ fennállásának 20. évfordulója újabb állomás a népeink közötti kapcsolatok elmélyítésében, egymás jobb megismerésében. dr. rosta endre arról szólt, hogy az évforduló a két nép közös ünnepe, hiszen két azonos társadalmi célokért küzdő nép kulturális kapcsolatának láncszeme. georgi dimitrov goskin utalt azokra az évszázados hagyományokra, amelyek népeinket összekötik, s méltatta az elmúlt húsz év jelentősebb művelődési eseményeit, külön foglalkozva a bolgár kulturális központ szerepével, feladataival. ezután a bolgár kulturális központ fennállásának 20. évfordulóján aranyéremmel tüntette ki azt a 17 magyar állampolgárt, aki a legeredményesebben tevékenykedett a bolgár és a magyar nép közötti kulturális együttműködés elmélyítésén, gazdaságításán.

a diszünnepelet neves bolgár ének-és zeneművészek közreműködésével hangverseny zárta./mti/

--

bb 55. felhasználható 19 órától!

ránki györgy zenés játéka a déryné színházban

1 nn/tr/ny szó -cz

1973. március 1.

csütörtökön mutatta be a déryné színház társulata a kulich gyula téri színházban ránki györgy „pomádé király új ruhája,, című zenés játéka két részes változatát. szövegét hans andersen meséje nyomán károlyi amy írta. a gyermekeknek szánt produkciót kántész lászló rendezte. a karmester orosz istván volt. a főbb szerepekben vajda dezsőt, bordás dezsőt, virágh rezsőt, perej irént, németh józsefet láthatta a közönség./mti/

15.50/ny

--
-43-

16¹⁵

bb 54. az öregek ötödik napközi otthona gyulán

vid fm tné fm bh -cz

1973. március 1.

csütörtökön adták át rendeltetésének gyulán az öregek ötödik napközi otthonát. a városi tanács az új létesítményre - épületvásárlásra és átalakításra - 450 000 forintot, a felszerelésre pedig 210 000 forintot költött. ebből az összegből 130 000 forintot a vállalatok, üzemek, szövetkezetek juttattak a nemes célra.
/mti/

-. -

bb 56. ünnepi megemlékezés az mhsz negyedszázados jubileumáról

t vt/tm/ny szó -cz

1973. március 1.

a magyar honvédelmi szövetség országos központja - a szövetség megalakulásának 25. évfordulója alkalmából - csütörtökön ünnepi megemlékezést rendezett a Liszt Ferenc zeneművészeti főiskola nagytermében. az ünnepségen megjelent és az elnökségben foglalt helyet fehér Lajos, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese, a magyar partizán szövetség elnöke - a szövetség alapító tagja -; Czinege Lajos vezérrezedens, honvédelmi miniszter, Borbándi János, az MSZMP KB osztályvezetője, Rácz Sándor rendőr-vezérőrnagy, a belügyminiszter első helyettese, Papp Árpád vezérőrnagy, a munkásőrség országos parancsnoka, Pap János, az országgyűlés honvédelmi bizottságának elnöke, Trombitás Dezső miniszterhelyettes, a kormány honvédelmi bizottságának titkára, továbbá politikai és társadalmi életünk több más vezető személyisége.

ugyancsak az elnökségben foglaltak helyet számosan a jubiláló szövetség alapító tagjai, és egykori vezető funkcionáriusai közül. részt vett a megemlékezésen a néphadsereg, valamint a társ fegyveres testületek tábornoki és parancsnoki karának több tagja. ott voltak a baráti országok budapesti akkreditált katonái és légügyi attaséi, a VDK és a DVK nagykövetségének képviselői.

a himnusz hangjai után az elnöklő Rostás István, az MHSZ jogelődjének, a magyar szabadságharcos szövetségnek az alapító tagja és volt főtitkára üdvözölte az ünnepség valamennyi résztvevőjét. ezt követően Kiss Lajos vezérőrnagy, az MHSZ főtitkára mondott ünnepi beszédet.
/ folyt. köv. /

-44-

16.00/ny

16⁰⁰

bb 57. hogyan segít a játék az értelmi fogyatékos gyerekek munkára nevelésében? - filmbemutató és anketátatán

vid/fm/ny -cz

1973. március 1.

a Komárom megyei kömlődön 120 súlyosan értelmi fogyatékos gyerek él a foglalkoztató iskolában és nevelő otthonban. hogyan sikerült többségüket játékos módon megtanítani dolgozni? - erről szól az az érdekes film, amely a dunántúli kisfilmek fesztiválján első díjat nyert. szakmai körökben most mutatták be első ízben a csütörtökön tatán rendezett megyei anketán, ahol számos országos híres szakember is részt vett. a nagy sikerű arató film alkotói már hosszú évek óta foglalkoznak értelmi fogyatékos gyermekekkel. a forgatókönyv írója Töltéssy Livia, a kömlődi iskola tanára, az operatőr kertész Imre pedig az oroszországi Kisegítő Iskola igazgatóhelyettese. az anketán megvitatták, hogyan lehetne országszerte minél hatékonyabban elősegíteni, hogy az ilyen beteg gyerekek is megtalálják helyüket a társadalomban. mivel a film nagy segítséget nyújt ehhez, országszerte bemutatják majd a szakembereknek. /mti/

-. -

bb 58. nemzetiségi konferenciák bács- kiskun megyében

vid/fm/ny -cz

1973. március 1.

befejeződtek az idei nemzetiségi kongresszusokat előkészítő konferenciák bács-kiskun megye több nemzetiségű délvidékén. a közelmúltban megtartott délszláv konferencia után csütörtökön, ugyancsak Baján, a németek és szlovákok lakta települések képviselői együttes tájegységi tanácskozáson vettek részt. ott voltak a megyei pártbizottság és a megyei népfrentbizottság képviselői is. a konferencián Farkas József megyei népfrenttitkár a párt nemzetiségi politikai irányelveinek eredményes végrehajtásáról, a megyei és helyi szervek s a nemzetiségi szövetségek jó kapcsolatáról adott számot. ezután dr. Wild Frigyes, a magyarországi németek demokratikus szövetségének főtitkára, majd Such János, a szlovákok demokratikus szövetségének főtitkára szól az utóbbi években végzett munkáról, s a tennivalókról. az egésznapos konferencia vitával zárult. /mti/

-. -
-45-

16.10/ny

16¹⁰

bb 59. a cél: az ember és a technika összhangja - emberközpontu szemléletet érvényesítünk a szervezésben- megnyilt a pécs- baranyai műszaki és közgazdasági hónap

vid/kz/ny -cz

1973. március 1.

csütörtökön pécsen megnyilt az 1973. évi pécs-baranyai műszaki és közgazdasági hónap. dr. nagy józsef, a baranya megyei pártbizottság titkára megnyitó beszédében kiemelte, hogy az immár nyolcadszor ismétlődő propaganda hónap keretében csaknem 170 rendezvény szolgálja a technikai haladás és a termelési kultúra fejlesztésének ügyét. a program kiemelt helyet biztosít a kb november 14-15-i határozatában foglalt célkitűzésekkel kapcsolatos feladatok megvitatásának.

a megnyitóbeszéd után drecin józsef, az országos tervhivatal elnökhelyettese tartott előadást a gazdasági hatékonyság és az üzemszervezés összefüggéseiről, időszerű kérdéseiről. elmondotta, hogy a szervezés-vezetés színvonalának emelése, illetve annak szükségyszerűsége abból adódik, hogy a társadalmi termelés hazánkban is egyre inkább a mai kor modern ipari gazdaságainak jegyeit viseli. ma már a legtöbb területen modern technológiával, nagy termelődörrel rendelkezünk. a modern technika, a megnövekedett termelődörök hatékony kihasználása, magasfokú szervezési kultúrát igényel. nemcsak arról van szó, hogy a „munkahelyi feladatszervezést, korszerebb színvonalra kell emelni. az ember és a technika összhangjának megteremtése a cél. e követelmény szinte önmagától adódik abból a tényből, hogy mi szocialista rendszerben akarjuk fejleszteni a szervezési, vezetési kultúrát, tehát nekünk az emberi tényezőkkel sokkal többet kell foglalkoznunk, mint a kapitalista társadalomban. nem vezethetünk, nem szervezhetünk a dolgozóktól idegen módon, velük ellentétes érdekektől vezetve. a mi szervező munkánkban, az emberközpontu szemléletnek kell érvényesülnie. társadalmunkban a szervezés és vezetés fejlesztése új követelményekkel gazdagodik, s így bizonyára magasabb színvonalra emelkedik, mint a többi országokban.

az előadó a továbbiakban rámutatott arra is, hogy a munka hatékonysága nemcsak a technikán és a munkahelyi szervezési kultúrán múlik, hanem az általános gazdasági-politikai helyzeten is. a gazdaság egyensulya, vagy ennek hiánya befolyásolja az irányítómunka eredményeit, hiszen hiánycikkeknel, vagy általában szükös kínálatnál nem lehet a hatékonyság valamennyi tényezőjének jó kihasználására számítani.

a pécs baranyai műszaki és közgazdasági hónap első napi eseménye volt még a videoton gyár híradástechnikai és háztartási gép kiállításának megnyitása a technika házában. ugyancsak március 1-től tekinthető meg a zsolnay művelődési házban a pécsi porcelángyár 25 éves történetét és a déldunántuli gázgyártó és szolgáltató vállalat negyedszázados fejlődését bemutató kiállítás./mti/

16.23/ny

-.-
-46-

1640

bb 60. európa kis-és középvárosainak képviselőit várja szombathely

vid/fm/ny -cz

1973. március 1.

tíz hazai város várospolitikai szakemberei jelentkeztek eddig a savaria nyári egyetem idején urbanisztikai szekciójára. az egyik legrégebbi közép-európai városi település, szombathely nyári egyeteme első ízben tűz napirendjére urbanisztikai témát a magyar urbanisztikai társaság égisze alatt. a városiasodás világjelenség, korunk egyik - igen sok embert foglalkoztató - folyamata. ezért küldtek meghívót magyarországon minden városának. hazánk és általában közép-európa térképén a kis-és középvárosok dominálnak. a nyári egyetem azért az ilyen települések problémáit, fejlesztési, rekonstrukciós kérdéseit vitatja meg.

a külföld részvételére is számítanak. meghívót kaptak szombathelyről európa kis-és középvárosainak polgármesterei. mindenekelőtt a szomszédos országok - ausztria, jugoszlávia és csehszlovákia - ilyen településeinek képviselőit várják. számítanak a külföldi testvérvárosok részvételére. ebből a célból a szervezők felvették a kapcsolatot dr. biczó györggyel, a testvérvárosok nemzetközi szervezetének titkárával. vas megye szovjetunióbeli testvérterületét, a mari autonóm szovjet szocialista köztársaságot 10 tagu delegáció képviseli az augusztus 12-24. közötti kurzuson.

az egyetemet bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter nyitja meg: előadást tart hazánk gazdasági fejlődéséről és az építés időszerű kérdéseiről.

az urbanisztikai szekció mellett a hagyományos művészettörténeti szekciót is megtartják a savaria nyári egyetemen. hazánk-ból és további nyolc országból 100 főnyi „törzstagság,, jelezte előzetesen részvételi szándékát./mti/

-.-

bb 61. előadássorozat az önátíró papírok készítéséről és felhasználásáról

1 ol/fk/ny -cz

1973. március 1.

az önátíró /indigó nélkül másoló / papírok készítéséről és felhasználásáról rendeztek nagy érdeklődéstől kísért előadássorozatot csütörtökön a duna intercontinental szállóban. a lignimpex külkereskedelmi vállalat és régi partnere a bécsi koreska cég erre az alkalomra a papíripari vállalat, a nyomtatványellátó vállalat, a nyomdaipar és a számítástechnika hazai szakembereit hívták meg. az előadássorozat végeztével a hallgatóság egyetértett abban, hogy a fejlet gépi adatfeldolgozás térhódításával az önátíró papírok egyre fokozódó felhasználása elkerülhetetlen./mti/

16.30/ny

-.-
-47-

1640

bb 62. a szerkesztőségek figyelmébe !

ny la

1973. március 1.

a bb 44.sz. hivatalos hír / ülést tartott a minisztertanács/
1. folyt. első bekezdését / ,, a kormány megtárgyalta az ország-
gos tervhivatal elnökének előterjesztését a kgst-országokkal...
a végrehajtásban érdekelt szervek feladatait,,/

teljes egészében visszavonjuk! /mti/

--

bb 63. tot-tanácskozás

k jf tm ie bh la

1973 március 1.

a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöksége és a
termelőszövetkezetek területi szövetségeinek elnökei csütörtökön
budapesten tanácskoztak. a vitaindító előadást szabó istván, a tot
elnöke tartotta. a konzultáció során áttekintették az mszmp
központi bizottsága 1972. novemberi határozatainak végrehajtásá-
ból és a zárszámadások tapasztalataiból adódó szövetkezetpoliti-
kai, nő- és ifjúságpolitikai feladatokat. /mti/

--

bb 64. a vietnami nemzetközi ellenőrző és felügyelő bizottság

pá hi bh la

1973. március 1.

elnöki tisztét - a korábban elfogadott munkarendnek megfelelően
- március 1-től esztergályos ferenc rendkívüli és meghatalmazott
nagykövet, a magyar képviselő vezetője tölti be. mint ismeretes,
a nemzetközi ellenőrző és felügyelő bizottság egyes nemzeti kép-
viseleteinek vezetői az angol abc sorrendjében havonként történő
váltással látják el az elnöki teendőket. /mti/

--

bb 65. pethő tiber a magyar nemzet főszerkesztője

fné hi bh la

1973. március 1.

pethő tibort, a magyar nemzet szerkesztő bizottságának és a
hazafias népfront országos tanácsának tagját kinevezték a magyar
nemzet főszerkesztőjévé.

tisztségébe a hazafias népfront országos tanácsának titkársá-
ga megbízásából csütörtökön szentistványi gyuláné, a hazafias
népfront országos tanácsának titkára iktatta be. jelen volt dr.
várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási
hivatalának elnöke és dr. csendes lajos, az mszmp központi bizott-
ságának osztályvezető helyettese. /mti/

--
- 48 -

17.35 bh

18⁰⁰

bb 66. kitüntetés

fk hi bh la

1973. március 1.

a népköztársaság elnöki tanácsa sebestyén mihály nyugdíjas
színművészek 80. születésnapja alkalmából, becsky andor iroda-
lomtörténésznek 75. születésnapja alkalmából, szandai sándor
szobrászművészek 70. születésnapja alkalmából, és bródy tamásnak,
a fővárosi operett színház karmesterének nyugállományba vonu-
lása alkalmából érdemeik elismeréseként a munka érdemrend arany
fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetések csütörtök-
ön dr. simó jeno művelődésügyi miniszterhelyettes adta át. /mti/

--

bb 67. belföldi híreink jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

bh la

1973. március 1.

38. sajtótájékoztató a brnoi vásárról
39. az öntözési operatív bizottság ülése
40. ,, hivatása rendőr,,
41. losonczy páll látogatása ujbudán
42. új borfeldolgozó
43. szurdi istván hazaérkezett moszkvából
44. ülést tartott a minisztertanács
45. vállalati beruházások
46. közös közlemény ali nasser mohamed látogatásáról
47. szalatnyai józsef kiállítása
48. a győr-sopron megyei tanács ülése
49. zalaegerszegi képzőművészek
50. koch vilmos kiállítása
51. kopernikus emlékülés
52. svéd építésügyi küldöttség érkezett
53. diszünnepség a bolgár kultúra évfordulóján
54. öregek napközi otthona
55. rányi györgy zenés játéka
56. megemlékezés az mhsz jubileumáról
57. filmbemutató és anketátatán
58. nemzetiségi konferenciák
59. pécs-baranyai műszaki és közgazdasági hónap
60. urbanisztikai szekció szombathelyen
61. önátíró papírok
62. szerk. figy.: egy bekezdés visszavonása a minisztertanács
anyagból
63. tot tanácskozás
64. esztergályos ferenc
65. pethő tiber a magyar nemzet főszerkesztője
66. kitüntetés
67. hírjegyzék

/mti/

--

- 49 -

18.00 bh

18⁰⁰

bb 68. a francia szakszervezeti küldöttség látogatása a hazai fésűsfonó és szövőgyárban - a cgt főtitkára a xx. kerületi szakszervezeti aktivisták nagygyűlésén

t sl pá ie bh la

1973. március 1.

a francia általános munkásszövetség küldöttsége csütörtökön a hazai fésűsfonó és szövőgyárba látogatott. a delegációt elkísérte gáspár sándor, a szot főtitkára, az mszmp politikai bizottságának tagja, timmer józsef a szot titkára és baranyai tiborné, a textil-szakszervezet főtitkára. a vendégeket sári sándor, a vállalat vezérigazgatója és groszmann tibor, a vállalati szakszervezeti tanács titkára fogadta, majd együttesen megtekintették a gyár műhelyeit.

délután a gyár művelődési házában a vállalat dolgozói és a xx. kerület szakszervezeti aktivistái részére nagygyűlést rendeztek, amely georges seguy, a cgt főtitkára, a francia kommunista párt politikai bizottságának tagja, a küldöttség vezetője ismertette a szakszervezeti szövetség munkáját, a francia dolgozók helyzetét, harcait.

elmondotta, hogy franciaországban a növekvő termelés és termelékenység ellenére romlanak a dolgozók munkakörülményei, a növekvő árak is a munkásokat sújtják, visszavetik életszínvonalát. magyarországi látogatásáról szólva kiemelte, hogy tárgyalásai, üzemi látogatásai alkalmával a francia küldöttség igen jó benyomásokat szerzett az ország fejlődéséről, a nép életszínvonalának alakulásáról, s a szakszervezetek érdekvédelmi tevékenységéről, a magyarországi helyzet dokumentumait megismertetik a francia dolgozókkal, akiket a szocialista országok sikerei segítenek harcukban. rámutatott, hogy a küszöbönálló francia választásokon a három baloldali párt közös demokratikus akcióprogramját állítja szembe a monopolkapitalisták kizsákmányoló, reakciós politikájával, s ezt az akcióprogramot a szakszervezeti mozgalom messzemenően támogatja. mint mondotta, a baloldali pártok egységes fellépése a francia dolgozók nagy sikere, s a közös akcióprogram alapvető változást hozhat a francia nép életében. megnyitott annak perspektíváját, hogy a francia közélet élére a baloldal kerüljön, amely haladó irányba terelheti a francia politikát. ehhez azonban még szíves harcot kell folytatni, meg kell törni a monopolkapitalisták erőfeszítéseit./mt1/

--

- 50 -

18.07 bh

1845

bb 69. magyar-román szabványügyi együttműködés

gg ie bh la

1973. március 2.

a magyar-román műszaki-tudományos és gazdasági együttműködési megállapodással összhangban a két ország árucseré-forgalmának elősegítése érdekében dr. olajos józsef és c. tuzu a két ország szabványügyi hivatalának vezetője a magyar szabványügyi hivatalban aláírta az 1973-74. évre szóló szabványosítási együttműködést./mt1/

--

bb 56. /ünnepi megemlékezés sz mhsz negyedszázados... 1. folyt.

bevezetőben visszatekintett a 25 év előtti forradalmi időszak eseményeire, a jogelőd szervezet a magyar szabadságharcos szövetség megalakulásának körülményeire, arra a harcra, amelyet a dolgozó nép vívott - a párt vezetésével - a szocializmus alapjainak lerakásáért. - a párt és annak nagy tapasztalatokkal rendelkező, kipróbált harcosai lenin tanításait követve, már a kivívott szabadság, a dolgozók hazájának védelmére is szervezték népüket - mondotta majd így folytatta:

a kommunista párt - átérezve felelősségét a kibontakozó szocialista forradalom ügyéért, - a proletárforradalom vívmányainak megvédése érdekében arra törekedett, hogy felvértesse a magyar népet a hon védelméhez szükséges készségekkel, és többek között olyan szervezetet is létre hozzon, amely tömöríti a párt, a munkásmozgalom kipróbált harcosait, mindazokat, akik fegyverrel a kézben küzdöttek a felszabadulásért, azokat az állampolgárokat, - köztük elsősorban a fiatalokat, - akik készek voltak a kivívott szabadság védelméért munkálkodni.

a továbbiakban a főtitkár arról a gyorsütemű fejlődésről szólt, amely a szövetség létrejötte után a szabadságharcosok tevékenységében, az ifjúság tömegeinek katonai előképzésében bekövetkezett. a szabadságharcosok példaképüknek a kommunista harcosokat vallották, az ő nyomdakaikon akartak járni és jártak is. ezt legjobban az elmúlt 25 év bizonyítja, hiszen ma közülük sokezeren a párt-, az állami- és a társadalmi élet fontos posztjain dolgoznak, mások a haza védelmének szolgálatában, a fegyveres erők tisztjeként, tábornokaiként teljesítik kötelességüket.

a következőkben utalt arra, hogy a 25 évvel ezelőtt lerakott alap erőknek, időtállóan bizonyult, majd a szervezeti változásokról szóva kiemelte: a fejlődés során alakult ki az a ma is érvényes felismerés, hogy a különféle jellegű honvédelmi előképzéssel, felkészítéssel, sporttevékenységgel foglalkozó szervezeteket egységes egészé kell kövacsolni. így kapcsolódott be a munkába a repülősök, a modellezők, a rádió-amatőrök és a könnyűbuvárok széles tábora is. elmondta azt is, hogy a bevonulás előtt álló fiataloknak csaknem 80 százaléka tanul a szövetség klubjaiban és különböző tanfolyamain, s közben elsajátítja a katonai szolgálathoz szükséges, a népgazdaságban is jól hasznosítható szakismereteket./folyt. köv./

- 51 -

18.25 bh

1845

bb 56. / ünnepi megemlékezés ...

2. folyt./ bh

- tetteinket ma is - sőt jobban, mint bármikor - pártunk politikája vezérli. mi ennek a politikának hű propagandistái és megvalósítói vagyunk, - mondotta a szónok, majd elismerésbe szót a különböző állami és társadalmi szervekkel, a kisz-szel, az iskolákkal, a pedagógusokkal kialakult eredményes együttműködésről. köszönettel emlékezett meg a fegyveres erők részéről tapasztalható igen nagyjelentőségű segítségről, amelyre a jövőben is számíthatnak. az mhsz főtitkára végül méltatta a szövetség gyümölcsöző, fejlődő nemzetközi kapcsolatait, amelyek a baráti országokban működő testvérszervezetekhez fűzik.

ezután czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter a párt központi bizottsága, a kormány üdvözetét, elismerését és köszönését tolmácsolta a 25 éves jubileumát ünneplő magyar honvédelmi szövetségnek, a szervezet vezetőinek, dolgozóinak és társadalmi aktivistáinak, s egyidejűleg köszöntötte őket a fegyveres erők vezetői, parancsnokai, tisztjei, tiszthelyettesei és katonái nevében is. köszöntötte mindazokat, akik az elmúlt két és fél évtized során a szövetség keretei között töretlenül munkálkodtak népünk honvédelmi készségének erősítésén, akiknek áldozatkész tevékenysége nyomán magas szintre emelkedett a honvédelmi felkészítés, a katonai elő- és utóképzés felelősségteljes munkája.

szentistványi gyuláné, a hazafias népfront országos tanácsának titkára az országos tanács, valamint a mozgalomba tömörült szervezetek, testületek nevében köszöntötte a jubiláló szövetséget, az aktivisták sokszázvezes táborát, s további sikereket kívánt jövő feladataik megoldásához.

dr. horváth istván, a kisz központi bizottságának első titkára az uttorok és az ifju kommunisták üdvözetét, jókívánságait tolmácsolta.

végül a jelenlevők lelkes tapsa közben átadta kiss lajos vezéroronagynak a kisz központi bizottságának diszes zászlaját.

az ünnepi megemlékezés első része - az elnöklő rostás istván zárószavai után - az internacionaléval ért véget. ezt követően az országban elsőként alakult zalka máté uttor honvédelmi zászlóalj pajtásai a 25. évfordulóra alapított jubileumi emléklapokat adták át az alapító tagoknak, párt- állami és katonai vezetőknek, a honvédelmi felkészítés és nevelés terén kifejtett kimagasló tevékenységükért. szabó minály ezredes, az mhsz főtitkárhelyettese ugyanilyen emléklapokat nyújtott át a népeink közötti testvéri barátság jelképeként a szocialista országok katonai és légügyi attaséinak.

az ünnepi megemlékezés második részének magas színvonalú műsorában neves fővárosi művészek szerepeltek. közreműködött a belügyminisztérium és a magyar néphadsereg művészegyüttese, a munkásárség központi férfikara, valamint a vándor-kórus./mti/

1850

- 52 -



bb 70. ali nasser mohamed,

fné hi bh la

1973. március 1.

a jemeni népi demokratikus köztársaság miniszterelnöke elhagyva magyarország területét, a repülőgép fedélzetéről táviratban mondott köszönetet fock jénőnek, a minisztertanács elnökének azért a szívélyes fogadtatásért, amelyben magyarországon részesült. őszinte baráti üdvözetét küldte a magyar népnek./mti/

-. -

bb 71. időjárásjelentés

gg/ny la

1973. március 1.

a meteorológiai intézet jelenti március 1-én, csütörtökön este 19 órakor:

enyhébb idő

felhőátvonulások, szórványos kisebb havazás, hózápor. időnként élénk, napközben egy-két helyen még erős nyugati, délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 4-8 fok között./mti/

-. -

bb72. az 1973. évi gépiró-és gyorsiró bajnokságok eredménye

t bc/pá/ny la

1973. március 1.

az országos gyorsiró és gépiró versenybizottság csütörtökön hirdette ki az idei országos gépiró és gyorsiró bajnokságok eredményét.

magyarország 1973. évi sebességi gépiró bajnoka - a 30 perces másolásban elért eredmény alapján - tarr béli / nehézipari minisztérium/, 2. rajkai arturné / országos tervhivatal/, 3. tóth györgyné / magyar külkereskedelmi bank rt./.

a hibátlansági gépiró bajnok - a 10 perces másolási verseny eredménye alapján - rajkai arturné, 2. tóth györgyné, 3. kun irén / népszabadság/.

a percenként 450 és 400 szótagos versenyeken elért győzelme alapján magyarország idei gyorsiró bajnoka dr. baczony lászló /mti/. 400 szótagos eredménye alapján 2. helyezett - egyben magyarország 1973.évi női gyorsiró bajnoka - fenyvesi mária /mti/, 3. helyezett dr. kappa györgy/ xx1.kerületi gépiró- és gyorsiró iskola./mti/

19.50/ny

-. -
-53-

1950

73 / M A R C O

bb 73. az ütközők közé szorult

1 ms/pá/ny la

1973. március 1.

a tolna megyei fűgéri vasuti állomáson két vagon összekapcsolása közben kulcs péter 19 éves pusztakovácsi vonatkísérő. a szerencsétlen fiatalember a helyszínen meghalt./mti/

--

bb 74. közlekedési balesetek

1 ms/pá/ny la

1973. március 1.

a szabolcs megyei mándokon kertész józsef helybeli kőműves motorkerékpárjával elütötte özv. szabó Lajosné 86 éves helybeli nyugdíjast, aki figyelmetlenül, féktávolságon belül ment át a motorkerékpár előtt az uttesten. az idős asszony a kórházba szállítás után belehalt sérüléseibe. a motorkerékpár utasa könnyebb sérülést szenvedett. a rendőrség szabálysértési eljárást indított kertész józsef ellen, mert gépjárművezetői engedély nélkül motorkerékpározott.

ugyancsak szabolcs-szatmár megyében kántorjánosi község határában történt egy másik halálos közlekedési baleset. balogh imre tsz-fogatos ittasan, figyelmetlenül hajtotta lovaskocsiját, úgyhogy a kocsiról leesett anda miklósné, 49 éves helybeli asszony és a helyszínen meghalt. balogh imrét a rendőrség őrizetbe vette./mti/

--

bb 75. belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

bh la

1973. március 1.

- 68. a cgt főtitkára nagygyűlésen
- 69. magyar-román szabványügyi megállapodás
- 70. ali nasser mohamed távirata a repülőgépről
- 71. időjárásjelentés
- 72. gépiró és gyorsíró bajnokság
- 73. ütközők közé szorult
- 74. közlekedési balesetek
- 75. hírjegyzék

/mti/

--
- v é g e -

főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztők: halasi györgy
lakatos erzsébet

- 54 -

2050

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Főm utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. március 2.

bb 1. közzétették a választókerületek területi beosztásáról szóló hirdetményt

1 pr gk szö bh -cz

1973. március 2.

pénteken az ország minden városának és községének, településének tanácsa hivatali helyiségében kifüggesztette a választókerületek területi beosztásáról szóló hirdetményét.

az április 15-1 általános tanácstagi választásokra több mint 67 000 helyi tanácstagi választókerületet alakított ki a fővárosi, illetve a tizenkilenc megyei tanács. a helyi tanácsai választókerületek számáról a választójogi törvény rendelkezik, kimondva, hogy számukat az állandó lakosok számához igazodóan kell meghatározni, s a városokban és a fővárosi kerületekben legalább 60, de legfőlőbb 150, a községekben pedig legalább 11 és legfőlőbb 100 választókerületet kell kialakítani.

a tanácstagok megválasztásánál irányadó, hogy az ezer vagy ennél kevesebb lakosu községekben ötven lakosonként, 1000-5000 lakosu községekben 75 lakosonként, 10 ezer lakosig 150, husz ezer lakosig 200, harmincezer lakosig 350, ötvenezer lakosig 500, ötvenezer lakoson felül pedig 700 lakosonként alakuljon egy választókerület. a közös tanácsu községek lakosságát a választókerületek kialakítása szempontjából együtt vették számításba, de a közös tanács valamennyi községében legalább három-három választókerületet jelöltek ki.

a választókerületek számát ugyan a fővárosi, illetve a megyei tanácsok határozták meg, azok területét azonban a helyi tanács végrehajtó bizottsága jelölte ki, s látta el sorszámmal.

/mti/

--
- 1 -

☺